

# Reggeli Ujság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
NOVISZAD, Kralja Petra ucca 30 szám, I. emelet  
Telefonszám: 21-37, éjjel 20-58  
SZUBOTICA, Kralja Petra Park 10. Telefon 6-70

NOVISZAD, 1933. évi április hó 8  
**Szombat**  
XIV. évfolyam 84. Szám

Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra 80 dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyes szám ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 dinár. Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

## Franciaország semmi körülmények között sem csatlakozhat olyan paktumhoz, amelynek célja hogy rákényszerítse egyes hatalmak akaratát a többi nemzetre — mondta Daladier miniszterelnök

### A francia kamara bizalmasan szavazott a kormánynak

Párisból jelentik: A kamara esütörtök este kezdte meg a külügyi költségvetés vitáját. A vita során valamennyi aktuális európai kérdés szönyegre került. A legnagyobb vita természetesen a Mussolini béke-terv körül fejlődött ki. Daladier miniszterelnök is felszólalt és programnyilatkozatot tett, amelyben leszögezte a francia kormány álláspontját a Mussolini-MacDonald tervvel kapcsolatban, a békeszerződések módosításáról és a leszerelésről.

A leszerelésről szólva a miniszterelnök kijelentette, hogy

**Franciaország hű marad ahhoz az elvhez, hogy a leszerelésnek minden országban fokozatosan kell megtörténnie.**

Ami Mussolini négyhatalmi tervezetét illeti Franciaországnak az az álláspontja, hogy semmilyen körülmények között sem csatlakozhat olyan paktumhoz, amelynek célja, hogy rákényszerítse egyes hatalmak akaratát a többi nemzetre. A népszövetségi paktumnak, a locarnoi szerződésnek, a Briand-Kellog paktumnak feltétlen érvényben kell maradnia. A négyhatalom együtt működésének célja csakis az lehet, hogy magává tegye ezeknek a szerződéseknek szellemét.

A békerevizio kérdéséről a miniszterelnök ezeket mondotta:

— Beledobták a vitába a békeszerződések revíziójának jelszavát. Nem tagadjuk, hogy van az alapokmányban egy cikkely a tizenkilencedik, amely az alkalmazhatatlan ná vált szerződések újabb megvizsgálásának lehetőségéről rendelkezik. Tényleg helyes gondolat, hogy ezt a lehetőséget fenntartották.

**Revízió! Ez a szó kapzsiságot és gyűlöletet takarhat! Bizonyos naciona ista áramlatok felbred sévvel szemben a nyugtalankodó népek vajjon megtalálják-e a békét Európa térképének átalakításával?**

A francia kormány addig nem hoz semmiféle határozatot és nem vállal semmiféle kötelezettséget, mielőtt a parlament nem juttatta kifejezésre nézetét. A miniszterelnök azzal fejezte be beszédét, hogy Franciaország becsületes és nem fél senkitől. Bizik abban, hogy meg lesz a nemzeti együttműködés, amelynek alapja csak az igazság lehet.

Többek hozzászólása után megejtették a szavazást. A képviselőhöz 430 szavazattal 107 ellenében elfogadta a költségvetést és bizalmasan szavazott a kormánynak.

### A németek elégedetlenek Daladier nyilatkozatával

Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemeine Zeitung a francia miniszterelnök nyilatkozatával kapcsolatban azt írja, hogy Németország nem vehet részt olyan négyes paktumban, amely elvesztette eredeti formáját és teljesen átalakult. Németországnak nem érdeke, hogy olyan, szép szavakból álló deklarációt írjon alá, aminőt számtalant aláírt már a múltban, de amelyek sem a béke megszilárdítását, sem pedig a népek meg-

békélését nem vitték előbbre.

A Børsenzeitung, a német nagyipar lapja különösen a fasiszta nagytanács rezolúcióját dicséri. Kiemeli azt a részt, hogy Mussolini elgondolásának, a négyes paktumban változatlanul érvényesülnie kell. A lap szerint Olaszország Mussolinival az élén semmiesetre sem engedí meg azt, hogy angol és francia intrikákkal eltérítsék kijelölt útjától.

### A francia kamara külpolitikai vitája

Párisból jelentik: A francia kamara külpolitikai vitájában Leon Blum szociáldemokrata képviselő, a mai idők legégetőbb problémájának a lefegyverezés kérdését jelölte meg. Az emberiség és az európai civilizációnak egyetlen reménye a leszerelési konferenciában van. Mert ha ez a konferencia sikertelenül végződik,

**nincs az a hatalom, amely meg tudná akadályozni, hogy Németország újra fegyverkezze.**

és ezt a fegyverkezést senki sem ellenőrizhetné. Franklin Buillon a négyes paktummal foglalkozott. Kijelentette többek között, hogy a három nagyhatalom megegyezett a békeszerződések revíziója ügyében és a negyedekre akarja kényszeríteni véleményét. Márpedig a békerevizio területi vonatkozásban kizárólag Franciaország szövetségesi ellen irányul. Célja, hogy gyengítse Jugoszláviát, Csehszlovákiát, Romániát, különösen pedig Lengyelországot. Azzal fejezi be beszédét, hogy vajjon tízmillió ember azért halt meg a szörnyű háborúban, hogy most ilyet engedjenek meg Hitlernek?

Herriot volt miniszterelnök, a radikális párt elnöke felszólalásában a paktumról azt állította, hogy ma a helyzet lényegesen más, mint két héttel ezelőtt volt. A római és az angol javaslat között eltérések vannak. Dicséri a Daladier kormánynak a kérdésben elfoglalt álláspontját és azt egyedül helyenvalónak tartja.

**A békerevizio csak úgy lehetséges, ha az érdekelt népek maguk kívánják.**

Ezért az érdekelt lakosság véleményét kell a kérdésben kikérni. A paktum hibájul rójjá fel, hogy figyelmen kívül hagyja Amerikát és kizárták a paktumból Szovjetországot is. A revízió kérdésében kell, hogy döntő faktor legyen a népek örendelkező joga és valamennyi nemzet egyenjogúsága. Befejezésül Herriot a szövetségek megkötése ellen nyilatkozott, majd kiemelte, hogy Daladier legnagyobb érdeme az, hogy hű marad a Népszövetség eszméjéhez és azolhoz az eszmékhez, amelyeket a leszerelési konferencián is képviselt.

—o—

## Roosevelt Franciaországot, Olaszországot és Németországot is meghívta washingtoni tanácskozásra

A konferencián a világgazdasági értekezlet összehívásáról döntenek

Londonból jelentik: Az angol külügyminisztérium közzétette azt a meghívót, amelyet Roosevelt, az Egyesült Államok elnöke tanácskozásra invitálja MacDonall angol miniszterelnököt. MacDonall április hó 15-én utazik el Londonba, három napot tölt Washingtonban és május 3-án már vissza-

érkezik Londonba.

Washingtoni jelentés szerint Roosevelt Franciaországot, Olaszországot és Németországot is meghívta a konferenciára.

Az európai nagyhatalmak a meghívást elfogadták és elküldik megbízottaikat.

## Németország nagyban készül május elseje megünneplésére

A munkásság nagyszabású felvonulási rendez Tappelhofra. — Május elsején mutatják be a Munka Szimfóniáját

Berlinből jelentik: Országszerte hatalmas méretekben folyik a május elseje méltó megünneplésének előkészülete. A nemzeti munka ünnepét a német rádió is a munka és nyugalom nemzetivé tételének szenteli. Ünnepségek során a német rádió közvetíti Hindenburg elnök szózatát.

A zenei produkciók között a legfontosabb helyet

a Munka Szimfóniája foglalja el, amelyen most dolgoznak.

Az ünnepség fénypontja a német munkásságnak a Tappelhofra való felvonulása lesz, amelyről a rádió helyszíni közvetítést ad. Május elsején ismertetik a nemzeti munkaterv egy esztendő programját is.

Hitler kancellár közölte, hogy április 20-i születésnapján ünnepén első sorban a nem-

zeti szocialista mozgalom elcsúszásáról kell megemlékezni. A május 1-i ünnepségek során Göbbels miniszter beszédet mond, melynek célja vallomástétel Hitler mellett.

Papen kancellár ma reggel vonaton indul Olaszországba. Göring miniszter vasárnap délelőtt még előadást tart a német rádióban, de előadása után nyomban repülőgépre száll, hogy Rómába utazzék.

A minisztertanács tegnap tárgyalta a birodalmi kormány tervét, amely azt célozza, hogy a kormány helytartókat küld ki az egyes tartományokba. A helytartók nevezik ki a tartományi kormányok elnökét, akik aztán az egyes tartományok miniszteri tárcáinak betöltése dolgában javaslatokat tesznek. Kivétel csak Poroszország lesz, ahol a helytartó maga a kancellár.

## Munkakényszer lesz Németországban

Berlinből jelentik: A német kormány új jogszabályt tárgyal a munkakényszer törvénybeiktatásáról. Kiszívárgotti hírek szerint a német birodalom területén az államkényszerre oszthatják fel. Mindenik életkörülményben az állásra első sorban volt katonatisztakat szemeltek ki.

A terv gyakorlati keresztülvitele és megvalósítása a jövő év kezdetére várható. Előtte hatszázezer fiatal ember venne részt a

kényszerítésben, számukat fél évvel egy millió százezerre növelnék. A kényszermunka megszervezése az államra munkásonként ezer munka megterhelést jelent.

A munkaerőt a talajjavítási munkálatoknál is bevetnék, hogy ezáltal a mezőgazdaság hozamát növeljék. Számítások szerint az évi hozamnövekedés két milliárd hatszáz millió márkára fog.

— 0 —

## Hitler intervenciójára elcsúszdosult Ausztriában az Anschluss propaganda

Mussolini kívánta a propaganda lefekezését

Bécsből jelentik: Az osztrák közvéleményt az utóbbi hetekben fantasztikusnál fantasztikusabb puccstervek izgatták. A Schutzbund feloszlata után egyes körökben bizonyosra vették, hogy rövidesen proklamálják Ausztriának Németországhoz való csatlakozását.

Ezek a kombinációk most halomra dőltek és jelenleg az a helyzet, hogy

az Anschlusst a nemzeti szocialisták sem tartják időszerűnek.

A csatlakozás proklamálása ugyanis egész Európában ellenzésre találna és feltétlenül casus belli-nek tekintenék.

Mussolini közbizárasára maga Hitler intette le ilyen értelemben az Ausztriában a nemzeti szocialistákat.

hogy a két országot megóvja a súlyosabb bombázalmaktól. Kétségtelen, hogy az utóbbi időben erősen meggyengült Ausztriában a nemzeti szocialisták Anschluss-propagandája.

## Nem politikai bosszu a Rotter fivérek elrablása

Újabb emberrablás történt Csehszlovákiában

Vaduzból jelentik: A hatósági vizsgálat megállapította, hogy a Rotter fivérek elhurcolásának nincs politikai háttere. A banditák csupán a Rotter fivérek fejére kitűzött ötvenezer márkás jutalomdíjat akarták megszerezni. A hivatalos jelentés megállapítja, hogy

az emberrablást nem nemzeti szocialisták követték el.

A prágai Szocialdemokrat című lap német csehszlovák határsértésről ír. A lap szerint a német nemzeti szocialisták újabb emberrablást követtek el, ezúttal csehszlovák területen. Nemrégiben a német határ közelében lévő Kreilitz községbe szökött Martin Richard berlini kommunista és egy barátjának házában rejtőzött el. Tegnap éjszaka négy férfi kopogtatott be a házba. Azt mondták, hogy Németországból menekülő

komunisták, mire bebocsátották őket.

Az idegenek erőszakkal az autóból kivetették Martint

és a határon át Németországba szöktek.

## A kormánypart vezetésének ülése

Beográdból jelentik: A jugoszláv radikális földműves demokrácia főbizottsága és bányászati bizottsága a kormány tagjainak, a szkupstina és szenátus elnökének részvételével ülést tartott Uzunovics Nikola elnöke alatt. Az ülésen dr. Krasner Albert miniszter beszámolója után elhatározták, hogy a tavasszal és nyáron nagyszabású szervezést folytatnak. Az első ülést április 27-én ismét fogják megtartani.

Közkívánatra megismétlik a

## Szent Erzsébet

nép oratoriumot szombaton, ap. ilis 8-án este fél 9 órakor a HABA nagytermében Leszállított árak 5—40 dinárig. Jegyek a német könyvkereskedésben és este a pénztárnál kaphatók

## Ma estig lehet jelentkezni a Beográdi különvonatra

Megirtuk, hogy a holnap Beogradban eldöntésre kerülő Magyarország—Jugoszlávia válogatott futballmérkőzéssel kapcsolatosan, a noviszádi Patnik menetjegyjroda a Fruska Gora turistatársasággal együttesen különvonatot indít. A különvonat menetrendjét úgy állapították meg, hogy a kiránduláson nemcsak Noviszád, de a környékről érkező jelentkezők is résztvehetnek.

A kirándulónovonatot ugyanis délelőtt 9 óra 45 perckor indul Noviszádról, ami rendkívül előnyös időpont, mert a résztvevők még a vasárnapi kiadósabb alvásukat sem kénytelenek feláldozni.

A vonat félkettőkor érkezik Beogradba és pontban éjfélkor indul vissza.

tehát félkettőkor Noviszádra érkezik, ahonnan a környék minden vasutvonalára gyors összeköttetés adódik ebben az időben. A kirándulás költsége a harmadik osztályon mindössze 32 dinár, a másodikon 64 dinár. A Fruskagora turistaegylet tagjai 28, illetve 56 dinárt fizetnek.

A kirándulásra ma, szombat este 7 óráig lehet jelentkezni.

A különvonat utasai a válogatott futballmérkőzés megtekintésén kívül autobuszon kirándulhatnak Beograd környékére.

## A szubotical zsidó nőegylet nőgyógyászati akciója

Ingyen kezelésben és orvosi vizsgálatban részesül a szegénysorsú nők

A szubotical zsidó nőegylet elnöksége régi szükségletet elégített ki abból a megfontolásból kiindulva, hogy igen sok szegénysorsú nő van, aki orvosi segélyre szorulna, de anyagi eszközök hiányában nem kaphat orvosi segélyt vagy tanácsot. A szubotical orvosok közül igen sokan eddig is szívesen álltak ingyen a szegénysorsú női betegek rendelkezésére, de sok önzettség szegény asszony akadt, aki ezt az ingyenes segítséget nem akarta igénybevenni. Ezen akar most a nőegylet segíteni, amikor megindított akciójával alkalmat ad arra, hogy a szegénysorsú betegek ingyen kezeltesék magukat, illetve kapjanak orvosi tanácsot sok fontos kérdésben. A nőegylet úgy oldja meg ezt a kérdést, hogy ingyenes orvosi szolgálat keretében tanácsokkal szolgál a terhes nők részére, megvizsgálja és kezelteti a szenvedő és szegénysorsú női betegeket. A nőegylet dr. Wohl József főorvossal állapodott meg ebben az ügyben, aki ezen a téren az orvosi szolgálatot el fogja látni.

## HIRDESSZEN

a Reggeli Ujságban

## Az „Egy kis senki” Noviszádon

Holnap este a Habagban

A műkedvelő színjátszásnál szinte megszokott dolog, hogy az előadás előtti próbák sikerülnek a leggyengébben és a rendező valamint a szereplők a biztos bukás féltelmével lépnek a színpadra, a premier előadásán. Lassanként ez az „előjáték” szinte kabalává nőtte ki magát — rossz kabalivá. Az igazság az, hogy ha a szereplők jól tudják szerepeiket, úgy mennie kell az előadásnak a főpróbán is. Ezt az elvet vallják a hivatásos színészek is és a professzionális színházakban bizony a főpróbán éppolyan jól kell mennie a darabnak, mint a premieren.

Az utóbbi felfogás alapján készült a noviszádi Polgári Magyar Daloskör is az Egy kis senki holnapi előadására. A műkedvelő színészgárda már a múlt héten teljesen befejezte az előkészületeket. A darab már a legutóbbi próbákon is nagyszerűen pergett, a rendezőnek és sugónak kevés dolga akadt, annyira „együtt volt” az amatőr színészgárda.

A holnapi premier elő tehát bizakodással tekinthet a közönség is. Bónyi Adorján kitűnő vígjátéka nagyszerű kulturszórakozást szerez majd holnap este fél 9 órakor a Habag nagytermében.

## A biztosító társaságok ujja akarják építeni az Atlanticot

Egy angol cég százmillió frankért teljesen újból építi az elégett francia hajót

A párisi Seine kereskedelmi bíróság tegnap kezdte tárgyalni az Atlantic óriásgőzös ügyében megindított szenzációs biztosítási pert. Ismeretes, hogy az Atlantic 49 biztosítótársaságnál volt biztosítva 170 millió frankra. Amikor a Sud-Atlantique a biztosítási összeget követelte, a biztosító társaságok kijelentették, hogy nem hajlandók ezt az összeget visszafizetni, hanem teljesen újjáépítik az elégett hajót. Egy angliai nagy hajóépítő cég ugyanis azt az ajánlatot tette a biztosítótársaságoknak, hogy száz millió frankért teljesen újjáépíti az Atlanticot.

## Egy tizenhatéves kizsácsi inasgyerek titokzatos körülmények között öngyilkosságot követett el

Csütörtökön délután fél 2 órakor Kizsácson öngyilkosságot követett el Kardel Sztanko 16 éves fűszerkereskedőtanonc. A fiú tekintélyes családból származik, apja Kardel Pál egyik legtekintélyesebb kizsácsi gazdálkodó. Kardel Sztanko csütörtökön délelőtt hazament szüleinek lakására, megebédelt, majd visszavonult, magáhozvett egy regényt, amelyet már napok óta olvasott, felment vele a ház padlására és miután a könyvet elolvasta, a padlós egyik gerendájára felakasztotta magát.

Az öngyilkosságot a fiú apja fedezte fel, aki fél 3 óra tájban felment a padlásra, hogy tengette hozzon le. Rémülten vette észre a kötélen életlenül függő fiát. Az apa azonnal levágta a kötelet és kihívatta dr. Barrasz orvost, aki megállapította, hogy a halál körülbelül egy órája már bekövetkezett.

Az esetről jelentést tettek a csendőrségnek, amely megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy mi készítette a szerencsétlen fiút végzetes tette elkövetésére.

Valószínűnek látszik, hogy a szerencsétlen Kardel Sztanko az érzelmes és romantikus olvasmány hatása alatt vált meg az élettől.

— Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.



A keze is, az arca  
is sima és finom lesz  
az enyhe  
palmira-szappantól

## Elfogták a pozsareváci megszökött fegyencet, aki lelőtte börtönőrét

Izgalmas harc a szökött fegyenc és az  
üldöző csendőrök között

A Reggeli Ujság tegnapi számában megírtuk, hogy Sirmann József, aki a pozsareváci fegyházban tölti ki életfogytiglani fegyházbüntetését, rátámadt örege, kicsavarta kezéből a fegyvert és miután az őrt lelőtte elmenekült. A gyilkosságról és a fegyenc szökéséről azonnali értesítették az összes környékbéli csendőrségeket, akik nagyarányu hajszát indítottak Sirmann József kézrekerítésére. A pozsareváci és környékbéli csendőrörsök az összes utakat elzárták és különösen arra vigyáztak, hogy Gradiste környékén át ne kelhessen a fegyenc a Dunán. Miután minden menekülési utat lezártak, a csendőrök mind szűkebb gyűrűt alkottak, hogy élve vagy halva kézrekerítsék a fegyencet.

Az egyik járőrnek Rasanac község kö-

zelében felünt, hogy egy fegyveres alak rohan az egyik patak mentén. A csendőrök megállásra szólították fel a menekültöt, ez azonban nem válaszolt, hanem fegyveréből a csendőrökre tüzelt. A járőr ekkor már tisztában volt azzal, hogy Sirmannra akadtak. A szökevény husz lövést adott a csendőrök felé, akkor azonban beszüntette a tüzést és amikor a csendőrök feléje közeledtek, azt mondta:

— Megadom magam, nem akarok többé harcolni.

Néhány csendőr erre a rablógyilkoshoz ment, megbilincseltek és bekisérték a velük közeli község házára, ahonnan erős csendőri fedezet mellett beszállították tegnap a pozsareváci fegyházba.

## Rövidesen újabb tárgyalást tartanak Dobrics Jerkonak a csehszlovák államkincstár ellen indított pere ügyében

A prágai kihallgatásokról már megérkeztek a jegyzőkönyvek a választott bírósághoz

A Reggeli Ujság már több ízben írt arról a 12 millió pererről, amelyet Dobrics Jerko volt noviszádi kereskedő indított a csehszlovák államkincstár ellen. A peres ügyet hosszas jogi procedurák előzték meg, míg végre sikerült egy végleges választott bíróságot alakítani. A választott bíróság több tárgyalást tartott, a legutóbbi tárgyaláson pedig szükségesnek találták olyan tanúk kihallgatását is, akik jelenleg Prágában tar-

tózkodnak. Erre a törvényszéket kérték meg, amely meg is ejtette a tanúkihallgatásokat.

A kihallgatásokról szóló jegyzőkönyvek már megérkeztek a választott bírósághoz. A választott bíróságnak most még a szakértők véleményére van szükség és ha ezt is megkapja, úgy ismét tárgyalásra ül össze. A tárgyalást minden valószínűség szerint még ebben a hónapban megtartják.

## Az angol kormány nem készül intervencióra a németországi zsidóellenes kilengések ügyében

Felszólítják a Népszövetséget, hogy támogassa a Németországból elmenekült zsidókat

Londonból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén éles vita folyt a Németországban előfordult antiszemita kilengések ügyéről. Morris konzervatív képviselő intézett kérdést a miniszterelnökhöz és indítványozta, hogy az angol kormány tegyen békés lépéseket a zsidóüldözések miatt a birodalmi kormánynál.

MacDonald válaszában kijelentette, hogy az alsóház fontosabb elfoglaltsága miatt ezidőszereint nem foglalkozhat Morris indítványával.

Az angol nyilvánosság széles rétege már kifejezésre juttatta véleményét az ügyben. Morris válaszában azt kérdezte a miniszterelnöktől, vajon lesz-e az alsóház-

nak alkalma kifejezésre juttatni érzését, amely ezzel az ügygel kapcsolatosan minden oldalról tapasztalható.

— Ez a tapintat dolga — válaszolta a miniszterelnök. — A jelen pillanatban elnökünk szándékunk a kérdést nyugton hagyni.

Az egyik ellenzéki képviselő azt kérdezte, nem lehetne-e felszólítani a Népszövetséget, hogy

tegyen valamit a Németországból kikergetett nagyszámu menekült érdekében. Eden államtitkár válaszában kijelentet

te, hogy a kormány az indítványt megfontolja.

## Németország nagyban készül május elseje megünneplésére

A munkásság nagyszabású felvonulást rendez Tempelhofra. — Május elsején mutatják be a Munka Szimfóniáját

Berlinből jelentik: Országszerte hatalmas méretekben folyik a május elseje méltó megünneplésének előkészülete. A nemzeti munka ünnepét a német rádió is a munka és nyugalom nemzetivé tételének szenteli. Ünnepek során a német rádió közvetíti Hindenburg elnök szövegét.

A zenei produkciók között a legfontosabb helyet

a Munka Szimfóniája foglalja el, amelyen most dolgoznak.

Az ünnepség fénypontja a német munkásságnak a Tempelhofra való felvonulása lesz, amelyről a rádió helyszíni közvetítést ad. Május elsején ismertetik a nemzeti munkaterv egy esztendő programját is.

Hitler kancellár közölte, hogy április 20-i születésnapján ünnepén első sorban a nem-

zeti szocialista mozgalom elnökeiről kell megemlékezni. A május 1-i ünnepek során Göbels miniszter beszédet mond, melynek célja vallomástétel Hitler mellett.

Papen kancellár ma reggel vonaton indul Olaszországba. Göring miniszter vasárnap délelőtt még előadást tart a német rádióban, de előadása után nyomban repülőgépre száll, hogy Rómába utazzék.

A minisztertanács tegnap tárgyalta a birodalmi kormány tervét, amely azt célozza, hogy a kormány helytartókat küld ki az egyes tartományokba. A helytartók nevezik ki a tartományi kormányok elnökét, akik azután az egyes tartományok miniszteri tárcáinak betöltése dolgában javaslatokat tesznek. Kivétel csak Poroszország lesz, ahol a helytartó maga a kancellár.

## Munkakényszer lesz Németországban

Berlinből jelentik: A német kormány új átvilágítást tett a munkakényszer törvényalkotásáról. Kiszivárgott hírek szerint a német birodalom területét tíz három kerületre osztják fel. Mindenik élén kormánybiztos fog állni, ezek az állásra első sorban volt katonatisztokat szemeltek ki.

A terv a gyakorlati keresztülvitele és megvalósítása a jövő év kezdetére várható. Eleinte hatszáz ezer fiatalember venne részt a

kényszerítésben, számukat fél évvel egy millió szüzezerre növelnék. A kényszermunka megszervezése az államra munkásonként ezer munka megterhelést jelent.

A munkaerőt a talajművelési munkálatoknál használják fel, hogy ezzel a mezőgazdálkodás hozamát növeljék. Számítások szerint az évi hozamnövekedés két milliárd hatszáz millió márkára fog.

— 0 —

## Hitler intervenciójára elcsöndesült Ausztriában az Anschluss propaganda

Mussolini kívánja a propaganda lefekezését

Bécsből jelentik: Az osztrák közvéleményt az utóbbi hetekben fantasztikusnál fantasztikusabb puccstervek izgatták. A Schutzbund feloszlása után egyes körökben bizonyosra vették, hogy rövidesen proklamálják Ausztriának Németországhoz való csatlakozását.

Ezek a kombinációk most halomra dőltek és jelenleg az a helyzet, hogy

az Anschlusst a nemzeti szocialisták sem tartják időszerűnek.

A csatlakozás proklamálása ugyanis e-gész Európában ellenzésre találma és feltétlenül casus belli-nek tekintenek.

Mussolini közbizonyosságra maga Hitler intette le ilyen értelemben az osztrák nemzeti szocialistákat,

hogy a két országot megóvja a súlyosabb bombázástól. Kétségtelen, hogy az utóbbi időben erősen meggyengült Ausztriában a nemzeti szocialisták Anschluss-propagandája.

## Nem politikai bosszu a Rotter fivérek elrablása

Ujabb emberrablás történt Csehszlovákiában

Vaduzból jelentik: A hatóságok vizsgálata megállapította, hogy a Rotter fivérek elhurcolásának nincs politikai háttere. A bűndíjat csupán a Rotter fivérek legnépszerűbb ötvenezer márká jutalmáért akarták megszerezni. A hivatalos jelentés megállapítja, hogy

az emberrablást nem nemzeti szocialisták követték el.

A prágai Szociáldemokrata című lap német csehszlovák határsértésről ír. A lap szerint a német nemzeti szocialisták újabb emberrablást követtek el, ezúttal csehszlovák területen. Nemrégiben a német határ közelében lévő Kreilitz községbe szökött Martin Richard berlini kommunista és egy barátjának házában rejtőzött el. Tegnap éjszaka négy férfi kopogtatott be a házba. Azt mondták, hogy Németországból munkátlo-

kat kerestek, mire bebocsátották őket.

Az idegenek erőszakkal az autóból kivetették Martint

és a határon át Németországba szöktek.

## A kormánypart vezetésének ülése

Beogradból jelentik: A jugoszláv radikális földművelés demokrácia főbizottsága és bányászati bizottságai a kormány tagjainak, a szkupstina és szenátus elnökének részvételével ülést tartott Uzunovic Nikola elnökele alatt. Az ülésen dr. Kramer Albert miniszter beszámolója után elhatározták, hogy a tavasszal és nyáron nagyszabású szervezést folytatnak. Az első ülést április 22-én, pénteken fogják megtartani.

Közkívánatra megismélik a

## Szent Erzsébet

nép oratoriumot szombaton, április 8-án este fél 9 órakor a HABAG nagytermében. Leszállított árak 5—40 dinárig. Jegyek a német könyvkereskedésben és este a pénztárnál kaphatók

## Ma estig lehet jelentkezni a Beográdi különvonatra

Megirtuk, hogy a holnap Beogradban eldöntésre kerül Magyarország—Jugoszlávia válogatott futbalmérkőzéssel kapcsolatosan, a noviszádi Putnik menetjegyroda a Fruska Gora turistatársasággal együttesen különvonatot indít. A különvonat menetrendjét úgy állapították meg, hogy a kirándulás nemcsak Noviszádot, de a környékről érkező jelentkezők is résztvehetnek.

A kirándulóvonat ugyanis délelőtt 9 óra 45 perckor indul Noviszádról, ami rendkívül előnyös időpont, mert a résztvevők még a vasárnapi kiadósabb alvásukat sem kénytelenek feláldozni.

A vonat félkettőkor érkezik Beogradba és pontban éjfélkor indul vissza.

tehát félkettőkor Noviszádra érkezik, ahonnan a környék minden vasutvonalára gyors összeköttetés adódik ebben az időben. A kirándulás költsége a harmadik osztályon mindössze 32 dinár, a másodikon 64 dinár. A Fruskagora turistaegylet tagjai 28, illetve 56 dinárt fizetnek.

A kirándulásra ma, szombat este 7 óráig lehet jelentkezni.

A különvonat utasai a válogatott futball mérkőzés megtekintésén kívül autobuszon kirándulhatnak Beograd környékére.

## A szubotical zsidó nőegylet nőgyógyászati akciója

Ingyen kezelésben és orvosi vizsgálatban részesül a szegénysorsú nőket

A szubotical zsidó nőegylet elnöksége régi szükségletet égitett ki abból a megfontolásból kiindulva, hogy igen sok szegénysorsú nő van, aki orvosi segélyre szorultna, de anyagi eszközök hiányában nem kaphat orvosi segélyt vagy tanácsot. A szubotical orvosok közül igen sokan eddig is szívesen álltak ingyen a szegénysorsú női betegek rendelkezésére, de sok önzettség nélkül nem akarta igénybevenni. Ezen akar most a nőegylet segíteni, amikor megindított akciójával alkalmat ad arra, hogy a szegénysorsú betegek ingyen kezeltesék magukat, illetve kapjanak orvosi tanácsot sok fontos kérdésben. A nőegylet úgy oldja meg ezt a kérdést, hogy ingyenes orvosi szolgálat keretében tanácsokkal szolgál a leendő anyák részére, megvizsgálhatja és kezelteti a szenvedő és szegénysorsú női betegeket. A nőegylet dr. Wohl József főorvossal állapodott meg ebben az ügyben, aki ezen a téren az orvosi szolgálatot el fogja látni.

HIRDESSEN

a Reggeli Ujságban

## Az „Egy his senki“ Noviszádon

Holnap este a Habagban

A műkedvelő színjátszásnál szinte megszokott dolog, hogy az előadás előtti próbák sikerülnek a leggyengébben és a rendező valamint a szereplők a biztos bukás féltelmével lépnek a színpadra, a premier előadásán. Lassanként ez az „előjáték“ szinte kabalává nőtte ki magát — rossz kabalivá. Az igazság az, hogy ha a szereplők jól tudják szerepeiket, úgy mennie kell az előadásnak a főpróbán is. Ezt az elvet vallják a hívatásos színészek is és a professzionátus színházakban bizony a főpróbán éppolyan jól kell mennie a darabnak, mint a premieren.

Az utóbbi felfogás alapján készült a noviszádi Polgári Magyar Daloskör is az Egy his senki holnapi előadására. A műkedvelő színészgárda már a múlt héten teljesen befejezte az előkészületeket. A darab már a legutóbbi próbákon is nagyszerűen pergett, a rendezőnek és sugónak kevés dolga akadt, annyira „együtt volt“ az amatőr színészgárda.

A holnapi premier elő tehát bizakodással tekinthet a közönség is. Bónyi Adorján kitűnő vigjátéka nagyszerű kulturszórakozást szerez majd holnap este fél 9 órakor a Habag nagytermében.

## A biztosító társaságok újja akarják építeni az Atlanticot

Egy angol cég százmillió frankért teljesen újból építi az elégett francia hajót

A párisi Seine kereskedelmi bíróság tegnap kezdte tárgyalni az Atlantic óriás-gőzös ügyében megindított szenzációs biztosítási pert. Ismeretes, hogy az Atlantic 49 biztosítótársaságnál volt biztosítva 170 millió frankra. Amikor a Sud-Atlantique a biztosítási összeget követelte, a biztosító társaságok kijelentették, hogy nem hajlandók ezt az összeget visszafizetni, hanem teljesen újjáépítik az elégett hajót. Egy angliai nagy hajóépítő cég ugyanis azt az ajánlatot tette a biztosítótársaságoknak, hogy száz millió frankért teljesen újjáépíti az Atlanticot.

## Egy tizenhatéves kizsácsi inasgyerek titokzatos körülmé- nyek között öngyilkosságot követett el

Csütörtökön délután fél 2 órakor Kiszácson öngyilkosságot követett el Kardel Sztanko 16 éves fűszerkereskedőtanonc. A fiú tekintélyes családból származik, apja Kardel Pál egyik legtekintélyesebb kizsácsi gazdálkodó. Kardel Sztanko csütörtökön délelőtt hazament szüleinek lakására, megebédelt, majd visszavonult, magáhozvett egy regényt, amelyet már napok óta olvasott, felment vele a ház padlására és miután a könyvet elolvasta, a padlás egyik gerendájára felakasztotta magát.

Az öngyilkosságot a fiú apja fedezte fel, aki fél 3 óra tájban felment a padlásra, hogy tengerit hozzon le. Rémülten vette észre a kötélen életelenül függő fiát. Az apa azonnal levágta a kötelet és kihívatta dr. Barrasz orvost, aki megállapította, hogy a halál körülbelül egy órája már bekövetkezett.

Az esetről jelentést tettek a csendőrségnek, amely megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy mi készítette a szerencsétlen fiút végtelen tette elkövetésére.

Valószínűnek látszik, hogy a szerencsétlen Kardel Sztanko az érzelmes és romantikus olvasmány hatása alatt vált meg az élettől.

— Számos női bajnál a természetes „Ferenc József“ keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.



A keze is, az arca  
is sima és finom lesz  
az enyhe  
palmira-szappantól

## Elfogták a pozsareváci megszökött fegyencet, aki lelötte börtönőrét

Izgalmas harc a szökött fegyenc és az  
üldöző csendőrök között

A Reggeli Újság tegnapi számában megírtuk, hogy Sirmann József, aki a pozsareváci fegyházban tölti ki elfogytiglani fegyházbüntetését, rátámadt örege, kiesavarta kezéből a fegyverét és miután az őrt lelötte elmenekült. A gyilkosságról és a fegyenszökéséről azonnal értesítették az összes környékbéli csendőrségeket, akik nagyarányu hajszát indítottak Sirmann József kézrekerítésére. A pozsareváci és környékbéli csendőrök az összes utakat elzárták és különösen arra vigyáztak, hogy Gradiste környékén át ne kelhessen a fegyenc a Dunán. Miután minden menekülési utat lezártak, a csendőrök mind szűkebb gyűrűt alkottak, hogy élve vagy halva kézrekerítsék a fegyencet.

Az egyik járőrnek Rasanac község kö-

zelében felünt, hogy egy fegyveres alak rohan az egyik patak mentén. A csendőrök megállásra szólították fel a menekültöt, ez azonban nem válaszolt, hanem fegyveréből a csendőrökre tüzelt. A járőr ekkor már tisztában volt azzal, hogy Sirmannra akadtak. A szökevény husz lövést adott a csendőrök felé, akkor azonban beszüntette a tüzelést és amikor a csendőrök feléje közeledtek, azt mondta:

— Megadom magam, nem akarok többé harcolni.

Néhány csendőr erre a rablőgyilkoshoz ment, megbilincseltek és bekísérték a velük szomszédos község házára, ahonnan erős csendőri fedezet mellett beszállították tegnap a pozsareváci fegyházba.

## Rövidesen újabb tárgyalást tartanak Dobrics Jerkonak a csehszlovák államkincstár ellen indított pere ügyében

A prágai kihallgatásokról már megérkeztek a jegyzőkönyvek a választott bírósághoz

A Reggeli Újság már több ízben írt arról a 12 millió pererről, amelyet Dobrics Jerko volt noviszádi kereskedő indított a csehszlovák államkincstár ellen. A peres ügyet hosszas jogi procedurák előzték meg, míg végre sikerült egy végleges választott bíróságot alakítani. A választott bíróság több tárgyalást tartott, a legutóbbi tárgyaláson pedig szükségesnek találták olyan tanúk kihallgatását is, akik jelenleg Prágában tar-

tózkodnak. Erre a törvényszöket kérték meg, amely meg is ejtette a tanúkihallgatásokat.

A kihallgatásokról szóló jegyzőkönyvek már megérkeztek a választott bírósághoz. A választott bíróságnak most még a szakértők véleményére van szükség és ha ezt is megkapja, úgy ismét tárgyalásra ül össze. A tárgyalást minden valószínűség szerint még ebben a hónapban megtartják.

## Az angol kormány nem készül intervencióra a németországi zsidóellenes kilengések ügyében

Felszólítják a Népszövetséget, hogy támogassa a Németországból elmenekült zsidókat

Londonból jelentik: Az alsóház tegnapi ülésén éles vita folyt a Németországban előfordult antiszemita kilengések ügyéről. Morris konzervatív képviselő intézett kérdést a miniszterelnökhöz és indítványozta, hogy az angol kormány tegyen békés lépéseket a zsidóüldözések miatt a birodalmi kormányánál.

MacDonald válaszában kijelentette, hogy az alsóház fontosabb elfoglaltsága miatt ezidőszereint nem foglalkozhat Morris indítványával.

Az angol nyilvánosság széles rétege már kifejezésre juttatta véleményét az ügyben. Morris válaszában azt kérdezte a miniszterelnöktől, vajjon lesz-e az alsóház-

nak alkalma kifejezésre juttatni érzését, amely ezzel az ügygel kapcsolatosan minden oldalról tapasztalható.

— Ez a tapintat dolga — válaszolta a miniszterelnök. — A jelen pillanatban eltekintünk szándékunk a kérdést nyugton hagyni.

Az egyik ellenzéki képviselő azt kérdezte, nem lehetne-e felszólítani a Népszövetséget, hogy

tegyen valamit a Németországból kikergetett nagyszámu menekült érdekében. Eden államtitkár válaszában kijelentet

te, hogy a kormány az indítványt megfontolja.

## A pancsevoi kórházban meghalt a „Szlovénia“ kazánrobbanásának két áldozata

**Két másik áldozat állapota igen súlyos — A közlekedésügyi minisztérium is bizottságot küldött ki a kazánrobbanás okának megállapítására**

Pancsevőről jelentik: A város közvéleménye még mindig a tegnapielőtti kazánrobbanás hatása alatt áll. A „Szlovénia“ gőzös jelenleg a Temes-kikötőben van és várja a kiküldött bizottságokat, amelyeknek az lesz a feladata, hogy megállapítsák, mi is okozta a szörnyű katasztrófát.

A pancsevői kórházba szállított súlyosan sebesültek közül ketten tegnap előtt az esti órákban meghaltak. Az egyik áldozat Osatovics Ilija bijeljini származásu matróz, a másik Zlatesics Milán hajós. Mind-

ketten rendkívül súlyos égési sebeket szenvedtek s habár az orvosok mindent megtek mentésükre, mindketten irtózatossá kint. Két másik sebesült közül Predics Anka szakácsnő és Debelics Jován állapota életveszélyes.

A közlekedésügyi minisztérium egyébként tegnap bizottságot rendelt ki a Szlovénia kazánrobbanásának felülvizsgálására. Ezzel egyidejűleg a folyambajozási társaság is bizottságot küldött ki. A kazánrobbanás okáról még nem adtak ki jelentést.

## Másodszor is elítélték a nádalj-turijai verekedés tetteseit

**Vujin Gyurát három és fél évi börtönrre, Vujin Milost pedig három hónapi szigorított fogházbüntetésre ítélte a törvényszék**

A noviszádi törvényszék ötös büntető tanácsa tegnap délelőtt folytatta Vujin Gyura és Vujin Milos turijai földművesek ügyében a tárgyalást. Mint ismeretes, a noviszádi törvényszék ezuttal másodízben tárgyalta a nádalj-turijai verekedés ügyét, mivel az elsőfoku ítéletet, amelyben a törvényszék Vujin Gyurát 7 évi, Milost pedig 7 hónapi fogházbüntetéssel sújtotta, a semmitőszék megsemmisítette és új tárgyalást rendelt el.

A második tárgyalás folyamán a vádlottak azzal védekeztek, hogy Medurics Gradimir és Szilavkó ellenséges viszonyban éltek velük és állandóan kihívóan viselkedtek velük szemben. A kritikus napon is Medu-

rics Szilavkó volt az, aki a verekedésre okot szolgáltatott.

A bíróság a második tárgyaláson több új tanút hallgatott ki, majd tegnap délelőtt meghozta ítéletét, amelyben

Vujin Gyurát két esetben elkövetett szándékos emberölés kísérletében mondta ki bűnösnek és 3 és fél évi börtönbüntetésre ítélte, míg Vujin Milost a bíróság súlyos testi sértés elkövetésében találta bűnösnek és ezért három havi szigorított fogházbüntetéssel sújtotta.

Az ítélet ellen az államügyész felbontást és újrafelvételi kérvényt terjesztett be.

## Vasárnap szentelik fel a Beográdban élő oroszok kulturpalotáját

**A palotát az orosz empire-stílusban építették fel — Kilencezer orosz emigráns él Beográdban**

Beográdból jelentik: Ritka ünnepe lesz Beográdban vasárnap: ezen a napon délelőtt szentelik fel a jugoszláviai, közelebbről pedig a beográdi orosz emigránsok háromemeletes kulturpalotáját, amely valamennyi jugoszláviai orosz kultúregyesület központjának otthont ad. A palotát az orosz empire stílusban építették fel, amely külön érdekessége a jugoszláv fővárosnak, ebben a stílusban építettek ugyanis a cári Oroszországnak csaknem minden nagyobb épületét s elmondható, hogy az orosz forradalom óta ebben a stílusban nem is emeltek épületet, mert most Oroszországban minden épületet a legmodernebb „neue Sachlichkeit“ stílusban építenek.

Az orosz ellenforradalmak leverése után mintegy két millió orosz hagyta el Oroszország területét és ezek közül mintegy 50.000 emigráns költözött a jugoszláv királyság területére. Ebből a jelentékeny táborból mintegy huszezer ember hagyta el eddig a jugoszláv területet és költözött szét a világ minden tájára. Így tehát jelenleg az ország területén mintegy harmincezer orosz emigráns él, akik közül kilencezer laknak a fővárosban. A Beográdban és az ország területén élő oroszoknak számos kultúregyesületük van, amelyek most együttes erővel felépítették maguknak a beográdi impozáns, háromemeletes kulturpalotát.

—o—

## Áadták a bíróságnak a zágrebi Tapred d. d. letartóztatott vezetőit

**A nyomozás megállapítása szerint egy millió dinár értékű hamis jegy volt forgalomban**

Zágrebből jelentik: Az egész országban nagy feltűnést keltett jegyesalási afférban a rendőrség tegnap belezte a nyomozást és a letartóztatott Zipser Adolfot és Niko-

lát, valamint Schill Ottó volt könyvelőt átadta a bíróságnak. Zipser Adolf beismerte, hogy a jegyeket ő perforálta és a jegymá-solatokat ő hozta forgalomba. A Tapred író-

dájában nagymennyiségű hamisított jegyet is találtak, amelyeket a most beálló tavaszi szezonban akartak forgalomba hozni és amivel újabb súlyos milliókkal károsították volna meg az államot és a bányászatot. A nyomozás megállapítása szerint eddig mintegy egy millió dinár értékű hamis jegy volt forgalomban, ami a bányászat és az állam részére 150.000 dináros károsodást jelent.

A vizsgálóbíró ma délelőtt fogja kihallgatni a letartóztatottakat és előreláthatólag még ma kihirdeti előttük a vizsgálati fog-ság elrendelését.

## Eltűnt egy noviszádi harmadikos gimnázista, mert a német nyelvből megintették

Ivazovics Györgye, a noviszádi reál-gimnázium III.-a. osztályának tanulója szerdán reggel szülei lakásáról az iskolába ment, onnan azonban nem jött többet vissza. Édesapja, Ivazovics Györgye noviszádi pénzügyi szemlész aggódva várta haza egyetlen fiát az iskolából de az nem jött. Este keresésére indult, feldereste összes barátait és osztálytársait, de csak azt tudta meg, hogy szerdán délelőtt német nyelvből megintették és az utána következő szünetben azt mon-dotta osztálytársainak, hogy ma utóljára napos az osztályban. Fel egy órákor, a tanítás befejeztével elhagyta a gimnázium épületét és — mint osztálytársai mondják — Petrovaradinba ment, ahol látták is három óra körül. Azóta nem találkozott vele senki sem. A gyermek eltűnéséről jelentést tettek a rendőrségnek, amely keresi. Ivazovics Györgyen eltűnése alkalmával kék sapka, khaki színű rövid télikabát, rövid nadrág és barna harisnya volt. A fekete szemű, fekete hajú fiú, középtermetű és sovány.

## Egy crvenkai cigányasszony kirabolta dr. Mérei István sziváci állatorvos lakását

**A pénzeszközét baltával feltörte, a pénzt kivette és az üres kezét elásta**

Szomborból jelentik: Vakmerő betörés és rablás történt tegnapelőtt Sztáriszvácon dr. Mérei István állatorvos lakásában. Mialatt Mérei a vásáron volt, Novakovics Bosziljka (Vaskolompár Rózsá) behatolt a lakására és onnan a pénzeszközét ellopta. A cigányasszony a pénzeszközét a Gengli féle szállásra ment, onnan ellopott egy baltát, azzal feltörte a kazettát, a benne levő 3000 dinár értékű bankjegyköteget és 1000 dinár fémpénzt, valamint ékszereket magához vette, azután pedig a kazettát elásta.

Mérei hazatérésekor felfedezte a betörést és nyomban jelentést tett a csendőrségnek, amely szigorú nyomozást indított meg a tettes után. Hamarosan sikerült is nyomrabukkanni és tegnap letartóztatták Novakovics Bosziljkat, aki eleinte tagadta a betörést, később azonban bevallotta, hogy ő lopta el a pénzt. Beszállították a szombori ügyészség fogházába, ahol a vizsgálóbíró kihallgatta és kihirdette előtte a vizsgálati fogságot.

## A családirtás világrekordja

Az afrikai Uganda Kontale helyiségében egy mohamedán meggyilkol a barátját, azután arra kényszerítette őt feleségét, hogy a meggyilkolt holttestet darabolják fel, azután ássák el. Szigorúan megtiltotta azonban, hogy erről valakinek szóljanak. Egyik felesége azonban elárulta a szomszédjának, mire a mohamedán őt feleségét és nyolc gyermekét egy üres gyaptraktárba zárta, azt leöntötte petrólummal és felgyújtotta. Mikor az asszonyok és gyermekek szénéégtek, a mohamedán felakasztotta magát.

# Benes csehszlovák külügyminiszter kijelentette, hogy a négyhatalmi egyezmény megkötése esetén Csehszlovákia kilép a Népszövetségből

**Németország nem tervez új négyhatalmi egyezményt, hanem csatlakozik Mussolini béketervéhez**

Varsóból jelentik: A kormány félhivatalos lapja Benes csehszlovák külügyminiszter nyilatkozatát közli a négyhatalmi egyezményről. Nyilatkozatában Benes dr. ezeket mondja:

— Olaszország másfél esztendő óta készül arra, hogy ezt a tervet előterjessze. Most kell döntenem abban a kérdésben, hogy a békét a Népszövetség biztosítsa-e, vagy pedig a szövetségesek és hadseregeik.

A négyhatalmi tervvel a kisanant és Lengyelország hasonló hatalmi szervezkedését kellene szembeállítani

és ez a „kis négyhatalmi szervezet” azután a négyhatalom mintájára szintén osztogathatna afrikai gyarmatokat, szövetséget indítványozhatna például Kína

és Oroszország között, szóval ugyanúgy járhatna el, mintahogy a nagyhatalmi egyezmény tervezete szerint, a négy nagyhatalom.

Azt azonban kijelentem, hogy amennyiben a négyhatalmi egyezmény 16. cikkében és Csehszlovákiát is érintő kérdésekről kíván határozni, Csehszlovákia azonnal kilép a Népszövetségből.

Berlinből jelentik: Több francia lap arról adott hírt, hogy Angol és Franciaország után, Németország is négyhatalmi egyezmény-tervet készít elő. Beavatott politikai körökben kijelentették, hogy

Németország Mussolini tervét teljesen magáévá teszi, azon változtatni nem kíván és ezt úgy Rómával, mint Londonnal kö-

zölte is.

A négyhatalmi egyezmény tervével foglalkozik az egyik nagy konzervatív angol lap is, a londoni Morning Post. A lap azt a véleményét fejezi ki, hogy meg kell keresni az észszerű középutat Európa térképének gyors átalakítása és a jelenlegi határok változatlanul hagyása között. A békét egyaránt veszélyeztetni azonban a határok gyors és erőszakos megváltoztatása is. Nem szabad túl gyorsan, de túl lassan sem haladni.

Mussolini javaslatának éppen az a legnagyobb értéke, hogy felismerte Európa nyugtalanságának mélyenfekvő, igazi okát és az ellentétes érdekek békés együttműködésében kereste a kivonat út.

## Ujabb véres verekedésért elítélték Marusics Szlobodán és Lukics Milos szubotícai egyetemi hallgatókat

**15 napi elzárásra ítélték a verekedő egyetemistákat**

Több ízben is foglalkozott a Reggeli Újság azokkal a sorozatos incidensekkel, amelyekkel Marusics Szlobodán szubotícai egyetemi hallgató és társai hónapokon át valóságos terror alatt tartották a város polgárságát és napról napra büntetlenül garázdálkodtak a kávéházakban. Az utóbbi időben már olyan féltelmes hírek voltak Marusicséknak, hogy a kávéházakból és egyéb nyilvános helyiségekből eltávolított a nyugalmasan szórakozó közönség, amint megjelentek. Az elmúlt héten a megfélemlített diákok Buzás Lászlót, a Reggeli Újság szubotícai szerkesztőjét is megtámadták egy cikk miatt, amelyben a botrányhősök szerepét ismertette és erőlyes intézkedésekre hívta fel a hatóságokat a polgárság nyugalmanak biztosítása érdekében. Marusicsék fenyegetésekkel igyekeztek megfélemlíteni az újságírókat, aki több ízben is nyilvánosságra hozta viselt dolgaikat és olyan támadó magatartást tanúsítottak, hogy az incidens szemtanúinak közbenjárására rendőröket vezényeltek ki a hírlapíró védelmére.

Marusicsék tegnap reggel újabb botrányt okoztak. Az Aleksandrova uccán posztoló két rendőr szemügyre látta a város központjában az egyetem hallgatók terrorista csoportjának két vezetőjét, Marusics Szlobodánt és Lukics Milost. A történetről a következőket sikerült megtudnunk:

### Hajnali csendélet Szubotícán

Marusics Szlobodán és társai az éjszaka folyamán a City kávéházban szórakoztak, ez alkalommal azonban nem provokáltak botrányt, hanem szokásuk szerint harsány hangon vitatkoztak és enyelgáltak, közben pedig jelentékeny mennyiségű italt fogyasztottak el. Öt óra után a vendégek nagyrésze eltávolított a bárhelyiségből, Marusicsék azonban továbbra is ottmaradtak és zajosan szórakoztak hat óráig, amikor Vukovics Miodrag vámtiszt, aki éjszakai szolgálatból indult hazafelé, betért a bárba. Marusicsék meghívták az asztalukhoz Vukovicsot, aki helyet is foglal a barba. A vendégek között eszmecsere történt a társaság tagjai között és a diákok a kávéház udvarára tuezkolták ki és su-

lyosan összeverték Vukovicsot. A verekedés zajára a házbeliek közül többen elősiettek és rendőröket hívtak, amikor látták, hogy milyen veszedelmesen elfajul a botrány. Az Aleksandrova uccáról két rendőr érkezett és előállították a verekedőket, névszerint Marusics Szlobodánt, Lukics Milost és Vukovics Miodragot.

### Verekedés az udvarban

Vukovics Miodrag szerint Lukics Milos és Marusics Szlobodán a kávéház udvarán egyszerre támadtak ellene, ököllel üldögélték és tenyerükkel elfüdték a száját, hogy ne kiáltozhasson segítségért. Vukovics teljesen tehetetlen volt támadóival szemben, a dulakodás azonban zajt okozott, amelyre elősietett Mosztárszki Katalin házmesternő és csillapítani akarta a verekedőket, Marusics azonban fenyegető mozdulattal zsebéhez kapott és rákiáltott az asszonyra:

— Takarodj innen!

Mosztárszki Miklós és Lőrinc Rozália szintén előjött a nagy zajra, majd valamennyien az uccára futottak és segítségért kiáltoztak.

Lukics Milos verekedés közben elesett és megütötte a fejét, Vukovics súlyosabb sérüléseket szenvedett, az álltarcájú Marusics Szlobodán azonban sértetlenül került ki a verekedésből.

A házmesternő kiáltozására két rendőr érkezett és az egyetemi hallgatókon kívül Vukovicsot is a rendőrségre szállították. A botrányhősök Prodánovics Mladen ügyeltes rendőrkapitány elé kerültek, aki elrendelte Marusics Szlobodán és Lukics Milos őrizetbevételét. Marusics Szlobodán erőlyesen tiltakozott ez ellen majd pedig fenyegetésekkel akarta megfélemlíteni a rendőrkapitányt.

Prodánovics rendőrkapitány rendelkezésére Marusicsot és Lukicsot a rendőrségi fogdába kísérték, dr. Gyurisics Mileta városi tiszt főorvos pedig megvizsgálta Vukovics Miodrag vámtiszt sérüléseit és látéletet állított ki, amely szerint Vukovics az arcán és a fején tíz napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett.

Putnik Kornelje rendőrkapitányhelyettes rendelkezésére



Medakovic Dusan rendőrkapitány

folytatta le a rendőrségi eljárást és ittkezett az ügyben. Medakovic kapitány pénteken délután először a hajnali véres verekedés tanút hallgatta ki, akik közül Mosztárszki Katalin azt vallotta, hogy Marusics Szlobodán lelővéssel fenyegette, de nem vett elő revolvért. A diákok verekedés közben mésszel kenték be Vukovics ruháit.

### Lukics és Marusics vallomása

Medakovic Dusan rendőrkapitány a tanúk után Marusics Szlobodánt és Lukics Milost hallgatta ki. Az egyetemi hallgatók előadták, hogy Vukovics Miodrag provokálta őket, mindketőtől azt hallgatták, hogy Marusics Szlobodán lelővéssel fenyegette, de nem vett elő revolvért. A diákok verekedés közben mésszel kenték be Vukovics ruháit.

Marusics Szlobodán nem bántalmazta Vukovicsot, sőt szétválasztani igyekezett Lukicsot és Vukovicsot amikor verekedtek. Nem ők tuezkolták ki az udvarra Vukovicsot, hanem önként ment ki, hogy megbirkózzék Lukicsal.

### Az Hélet

Medakovic Dusan rendőrkapitány este hat óráig folytatta a kihallgatásokat, majd meghozta a ítéletet, amelyben a péntek hajnali verekedésért 15—15 napi elzárásra ítélték Lukicsot és Marusicsot.

Marusics Szlobodánt, Prodánovics Mladen rendőrkapitány megsértéséért kétszáz dinár pénzbüntetésre, vagy négy napi elzárásra. Marusicsot és Lukicsot 150—150 dinár pénzbüntetésre ítélték, majd március 18-án megsértették Gyelmis Gábor rendőrfelügyelőt. Végül Marusicsot tizenöt napi elzárásra és 150 dinár pénzbüntetésre ítélték a rendőrség.

mert jogtalanul használta a fegyvert a borbély-üzletben.

Medákovich rendőrkapitány az ítélet kihirdetése után szabadlábra helyezte az egyetemi hallgatókat, akiknek az ítélet ellen tizenöt napon belül joguk van felelkezni.

## Április tizedikéig meghosszabbították a husvétii tengerparti kirándulás jelentkezősi határidejét

Napról napra növekszik az érdeklődés a husvétii kirándulás iránt

A Putnik hatnapos tengerparti kirándulása iránt napról napra egyre növekszik az érdeklődés. Az ország legtöbb vidékéről is igen sokan jelentkeztek a tengerparti kirándulásra és ez készítette a kirándulás szervezőit arra, hogy a jelentkezéseket április 10-ig meghosszabbítsa.

A tengerparti vidékekről alandoan igen kedvező időjárás jelentések érkeznek. Dalmáciában a tavasz már felébredt és bizonyosra vehető, hogy a husvétii kirándulás résztvevői kellemesen töltik el az időt és meg is fürödhetnek a tengerben. A külföldről is igen sok helyről nagy csoportokat jelentettek be husvétra, így Magyarországból, Csehszlovákiából, Németországból és Ausztriából, valamint Lengyelországból érkeznek nagyobb kirándulócsoporthoz a jugoszláv tengerpartra.

A husvétii tengerparti kirándulás különösen jó alkalom azoknak, akik még nem látták a tengert, hogy néhány napot a meleg tavaszi napsütésben az igazi tengerparti tavaszban éltsenek.

tése után szabadlábra helyezte az egyetemi hallgatókat, akiknek az ítélet ellen tizenöt napon belül joguk van felelkezni.

A kirándulók a jugoszláv tengerpart két legszebb városát, Szplitet és Dubrovnikot tekinthetik meg, ezenkívül pedig Szarajevot, ezt a csodaszép, keleti típusú várost.

A kirándulás utiköltségei igazán olcsók. A kétezres kilométeres kirándulás utiköltsége harmadosztályon 425, másodosztályon pedig 675 dinár, azok a kirándulók pedig, akik csak Dubrovnikig utaznak és ugyanazon az útvonalon térnek vissza, harmadosztályon csak 220, másodosztályon pedig 440 dinárt fizetnek, azok pedig, akik csak Szplitig mennek és vissza, harmadosztályon 250, másodosztályon 500 dinárt fizetnek. Ebben az esetben a kirándulók Dubrovnikban teljes négy napig, Szplitben pedig három és fél napig maradnak.

A Putnik ajánlja azoknak, akik már a kirándulásra jelentkeztek, hogy a szpliti vagy dubrovnikai elszállásolás költségeire is fizessenek elő, mivel husvétkor mindkét város teljes egészében az Európából látogató idegenekkel s így a látás szállásról és kosztorról előre gondoskodni.

## Magyarországon felélesztették egy halottnak vélt asszonyt

Budapestről jelentik: Hasenfeld Artur nagyjelű szívspecialista osztályára a napokban egy szívbillentyű zavarban szenvedő asszonyt hoztak. Az asszony néhány nap múlva meghalt. A halálesetet fél óra múlva vették észre.

Hasenfeld professzor tomogéninjekciót, később morfíninjekciót alkalmazott.

Az asszony magához tért és állapota annyira javult, hogy elbocsáthatnák a kórházból.

de egyelőre megfigyelésre még ott tartják. Hasenfeld professzor az esetről rövidesen előadást tart a szakértők előtt.

## Művészi nivóra emelik az amerikai korcsmákat

Newyorkból jelentik: Amerika a szeszitalom alkonyán magasabb színvonalra igyekszik emelni a jövő kocsmáját. Az új amerikai bárt „liquitoriumnak”, a kiszolgálókat „mixológusnak”, azaz keverőművészeknek fogják nevezni. A csapszékeket levendula, hálványzöld, vagy rózsaszínű butorokkal rendezik be s az italt művészi csiszolt üvegekben vagy nikkelkorsókban szolgálják majd fel.

— Ki az a 3 háztulajdonos, akút vasárnap délelőtt fél 10 órakor magával hoz a Szlobodába a háztulajdonosok gyűlésére?

— Áthelyeztet járásbírói főnökök. Beogradból jelentik: Az igazságügyminiszter Markovics Borivoj városi járásbírói főnököt Velikibe eskerekre, viszont Ignijics Szlavkó velikibe eskerekéi járásbírói főnököt Vr-acra helyezte át.

— Amerika elfogadta a 30 órás munkahetét. Washingtonból jelentik: Az amerikai szenátus tegnap elfogadta a harmincórás munkahét bevezetéséről szóló törvényjavaslatot. Az új munkaidő nem vonatkozik az újságíró és élelmiszer üzemekre, továbbá néhány a javaslatban felsorolt kereseti ágra.

**Fizessen elő a Reggeli Újságra!!!**

## Ahol pillanatok alatt születnek a dollármilliók

Az új bankjegykibocsátás fokozott feladatot rótt az Egyesült Államok bankjegynyomdájára. A nyomda közönséges évben is annyi bankjegyet készít, hogy azzal négy szer körül lehetne takarni az egyealitöt. Kétszáznegyven gépe minden öt másodpercben tizenkét bankjegyet nyom és azonkívül évenként körülbelül 900 hektár felületű postabélyeget gyártanak. A ragasztóhoz használt tápióka 19 millió pióka-puddingot lehetne főzni.

A páncélpincét, ahol a nyomtatáshoz használt acéllapokat őrzik, periszkópokkal összekötött tükrök veszik körül, amelyekben az örök mindent látnak, ami a pincében vagy alatta és fölötté történik. A páncélpince ka, ahol összekötött villamosvezetékek erős csengőket szólaltatnak meg a washingtoni rendőrségen és az egyik közeli erőd lovasági laktanyájában. Az egyik szomszédos páncélpincében több tonna felvágatlan papírtörmelék és kötvényeket őriznek. Vannak csomagok, amelyeknek névértéke 125 millió dollár.

— A legszebb és legolcsóbb husvétii tojások és nyulak a Kornet-üzletekben kaphatók: Noviszád, Jevrejszka 13 és Bulevar (Mala ház). Tekintse meg kirakataimat.

— Ön háztulajdonos? Tudja azt, hogy vasárnap délelőtt fél 10 órakor a Szlobodában az Ön ügyéről fognak tárgyalni a gyűlésen?

## Husvétig tartó nagy maradékvásár:

50 cm-es maradék 25 — dinár  
280—300 cm-es maradék 36 — dinár

Garantált tiszta és szintálló gyapju  
Nézze meg tavaszi újdonságainkat

**Kulai posztólerakat:**

Noviszád, Kralja Aleksandra u. 20.

# Hírek

1933

Április

8

Szombat

## A Hotel Szloboda színháztermében

április 8-án, szombaton este 8 órakor és  
9-én, vasárnap délután 3 órakor

## „Zsákbamaczka“

nagy revü, az operett 4 képbén.

Előadják a szubotici Nép kör műkedvelői

Jevet elővéteben a Lipovics trafikban, az előadás napján pedig a színházi pénztárnál kaphatók

Időjárás. Lengyelországban és Délfranciaországban derült idő volt. Ausztriában és a Balkán északnyugati részén esett.

Jugoszláviában felhős idő volt, helyenként esővel. A legalacsonyabb hőmérséklet Plevljén mínusz 2 fok, a legmagasabb Stipben plusz 20 fok volt. Noviszádon tegnap délben 15 fokot mutatott a hőmérő.

Időjárás. Felhős idő várható helyenként záporozással, lényeges hőváltozás nélkül.

— **Öfelsége a királyné a beográdi Szrpszka Majka egyesület szilváján.** Beogradból jelentik: A Szrpszka Majka beográdi jótékony egyesület tegnap tartotta meg házi védszentünnepét, amelyen Öfelsége a királyné is megjelent. A szilván a felséges asszonyon kívül Olga hercegnő, valamint Marianna és Jeliszaveta hercegnők is megjelentek.

— **A román trónörökös Svájcha utazott.** Budapestről jelentik: Mihály vajda, román trónörökös tegnap áttutazott Budapesten. Az orient expressz este 8 óra 10 percekor futott be a nyugati pályaudvarra, ahol a trónörökös fogadására megjelent a budapesti román követ és a követség több tisztviselője. A trónörökös Bécsen át Svájcha utazott.

— **Minisztertanács.** Beogradból jelentik: Tegnap délelőtt 11 órától 1 óra 15 percig dr. Szrskics Milán miniszterelnök vezetésével minisztertanácsot tartottak.

— **A beográdi jogifakultás dékánjának felhívása a joghallgatókhoz.** Beogradból jelentik: A beográdi jogifakultás dékánátusa felhívja a vidéken lakó hallgatók figyelmét, hogy a tandíjikat ne postautalványon, hanem a dekanátus 56.037. számú postai befizetőlapon fizessék be.

— **Templomi hangverseny Kikindán.** A kikindai Cecilia római katolikus egyházi énekkar és a Filharmónia zenekar, vasárnap, a hó 9-én a katolikus templomban, esti fél kilenc órai kezdéssel nagyszabású templomi hangversenyt rendez, Petri Kató operacélesnö közreműködésével.

— **Meghalt a maribori püspök.** Dr. Karlin Andreej maribori püspök hosszas betegség után meghalt. Karlint 1910-ben trieszti püspökké nevezték ki és 1919-ben került a maribori püspöki székbe.

— **Megálmodta, hogy hol van egy régi templom.** Tetovóról jelentik: A szomszédos Mala Recsica faluból érdekes hírt jelentenek. Mitrusevics György kereskedő egy éjjel álmodta, hogy a falu közelében egy régi templom már eltemetett romjai vannak. Mitrusevics álmodban pontosan látta azt a helyet, ahol a templom romjai vannak. Az álom alapján úsn kezdett negyven munkással és tényleg ráakadtak egy régi kis templom maradványaira.

## BACSI HIREK

A bácsi Takarékpénztár Rt. csődügyében kinevezett esődválasztmány, melynek tagjai dr. Palásthy Ede szombori ügyvéd, dr. Cárics Vojin odzsaei ügyvéd, azonkívül Riemann József, Gusztovics Imre és Dzsánics István bácsi lakosok, kedden délután tartotta első ülését, amelyen a csőddel kapcsolatos ügyeket beszéltek meg.

A bácsi Takarékpénztár Rt.-vel szemben fennálló végső követelések bejelentésének határideje április 19-e, amely napon túl a törvényszék nem fogad el bejelentést.

—o—

— A Putnik noviszádi fiókjának új igazgatója. A Putnik menetjegyiroda noviszádi fiókjának igazgatójává Paquor József noviszádi üvegkereskedőt választották meg. Paquor József a Fruska Gora turista egyesület egyik alapítója és állandóan nagy munkát fejtett ki a turizmus felvirágoztatása és az idegenforgalom emelése érdekében. A Putnik igazgatósága eddigi nagy érdemeinek elismeréseként nevezte ki noviszádi fiókját igazgatójává Paquor Józsefet, aki most teljesen annak a célnak dolgozik, amelyet már eddig is annyit tett.

— Áramszünet Noviszádon. E hó 9-én, vasárnap reggel 6 órától 8 óráig nem lesz áramszolgáltatás a Vasut, Kr. Petra, Kr. Alekszandra, Dunavska uccákban és ezek környékén. Továbbá a gázgyár, selyemgyár és vágóhid környékén.

— Visey Károlyné ünneplése. A sztaribecsei jótékony magyar nőegyletnek áldozatkészségéről az egész Vajdaságban közzismert és nagy tiszteletnek örvendő elnöknőjét névnapja alkalmából lelkes ünnepségben részesítették a nőegylet választmánya. Az ünnepelt lakásán összegyűlekeztek az elnöknő tisztelői s ott meglepetésszerűen kis szindarabot adtak elő. Szerepeltek: Dr. Buzogány Mátyásné, Tihanyi Lili, dr. Buzogány Mátyás, Csepella József és Buzogány Imre. Az elnöknő meghatott szavakkal mondott köszönetet a közreműködőknek s az egybegyűlteket szíves készsággel látta vendégül.

## Husvétra legszebb

csokoládétojások és nyulak

## RUFF cukorkaüzletben

kaphatók

83-1

— Ma délután temetik el Konrath Vilmos evangélikus lelkész. Konrath Vilmos novivrbászi evangélikus lelkész, mint megirtuk, szerdán hajnalban Budapesten negyvenéves korában meghalt. Az elhunyt lelkész holttestét szállító autó tegnap délután érkezett meg Vrbászra. A temetést ma délután két órakor tartják meg az evangélikus templomból. Az elhunyt kívánságához képest, a gyászszertartáson Reppert Frigyes szekicsi lelkész, Keidel Vilmos, a novivrbászi diakonista otthon vezetője és Heib István főesperességi segédlelkész fognak közreműködni, valamint még azok a lelkészek, akiket a főesperesség jelöl ki. A temetésen az evangélikus egyházi énekkar gyászdalokat fog elénekelni.

— Társas kirándulás. A noviszádi „Priatelj Prirode“ (Természet Barát) vasárnap, április hó 9-én társas kirándulást rendez a következő utirányban: Noviszád, Kamenica, Novi Kiszács, Zmajevac. Találkozás reggel 6 órakor a hajóállomáson. Indulás a fél 7 órai hajóval. Visszatérés Zmajevácról Kamenicára 5 órakor, onnan pedig a 7 órai hajóval Noviszádra. Vezető: Téglás István. Felkértek a tagok, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a kiránduláson. Vendégeket szívesen lát — a Vezetőség.

— Palánkán ötven dinárral megdrágul a baromfi, ha lábánál fogva viszi haza a háziasszony. Palánkán az utóbbi napokban szigorúan büntetik azokat a piaci vásárlókat, akik a baromfit lábánál fogva viszik haza a piacról. A büntetés 30 dinár, amelyhez még 20 dináros okmánybélyeg járul. A rendőség fokozott felügyelete a piacon rövidesen bizonyára azzal az üdvös eredménnyel jár, hogy elfogják az utóbbi időben sűrűn garázdálkodó piaci zsebmetszőket.

— Füzöket, melltartókat méret szerint legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Noviszád.

## Amíg a gazda eljut a vásárra

Egy sztarapalánkal gazda zsebéből a mulatótárs kiemelte a tehén árát és hajnalig likőrözött belőle

Kellemetlen meglepetés ért a napokban egy sztarapalánkal gazdát Bukinban, ahova Sztarapalánkáról a vásár alkalmából beutazott. Jankovics Mita reggel elindult hazulról azzal a szándékkal, hogy fejőstegenet vesz magának a bukini vásáron. Régi jó szokásához híven azonban, mielőtt arra szánta volna magát, hogy szétnézzen a vásáron, betért Jelenik Martin kocsmájába két decire. A bor ugylátszik kedvére való volt, mert a kétdecit megismételte, majd amikor hozzátalazott Rippsam Gáspár munkás, akkor azután egyfittes erővet kezdtek pusztítani a hegy levét. A dologból az lett, hogy Jankovics ottragadt a kocsmában, a jó bor ott tartotta és egészen meglepedkezett a vásárról. Mire észbe jutott a vásár, akkorára már beesteledett és az ital annyira hatalmába kerítette, hogy lefeküdt és másnap reggelig jóízűen aludt.

Hétfőn reggel Jankovicsnak elő dolga volt megtekinteni pénztárcáját és eldézteni a tehén megvételére vonatkozó költségvetést. Jankovics, amint bepillantott pénztárcájába, majdnem kővé meredt a rémületől. Nem kevesebb, mint nyolc száz dinár hiányzott pénzből. Nosza, kapta magát ro-

hant a csendőrségre jelenteni, hogy kilopták zsebéből a pénzt.

A csendőrségen Jankovics elmondta, hogy vasárnap Rippsam Gáspárral együtt mulatott. A gyanu azonnal Rippsam ellen irányult. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy Rippsam vasárnap éjjel egy másik kocsmába ment és reggelig folytatta a mulatozást, ekkor azonban már „csak“ likőrt volt hajlandó inni.

Rippsamot rövidesen előállították a csendőrségen, ahol azután mindent beismer. Kihallgatása során azzal védekezett, hogy teljesen ittas volt és amikor a színtén „totál“ mulatótársánál meglátta a zsebből kikandikáló százásokat, olyan ellenállhatatlan vágy fogta el a pénz után, hogy észrevétlenül kilopta Jankovics zsebéből a nyolcszáz dinárt. Rippsam rövidesen azt is beismerte, hogy a pénzből csak négyszáz dinárt mulatott el a másik négyszáz dinárt otthon rejtette el. A csendőrség a jelzett helyén még is találta a négyszáz dinárt.

A csendőrség Rippsamot tegnap átadta a noviszádi törvényszék vizsgálóbírójának, aki megkezdte kihallgatását.

—o—

## Házassági filozófia

— Segítsen rajtam, uram. Házasember vagyok és valaha bizony jobb napokat láttam.

— Jegyezze meg magának, barátom, hogy minden házasember látott már jobb napokat.

(Fliegende Blaetter)

—o—

## Emberismeret

— Mi a különbség tőke és munka közt?  
— Mindjárt megmagyarázom. Tegyük fel, hogy én kölesön adok neked tíz dinárt.  
— Nos?  
— Akkor ez a tőke.  
— És mi a munka?  
— Amíg azt visszavaslom tőled.

(Buen Humor)

—o—

## TOPOLAI HIREK

Kurbatfinszki Alajos járásbíró Noviszádra, Bugarin Milorad szentai járásbíró pedig Topolára helyezték át. — Árpádii Ferenc tekintélyes topolai iparos április 5-én elhunyt és tegnap délelőtt temették el.

—o—

— Hatvannégy kilós lábat amputáltak le egy asszonyról. A möblingi kórházban csodálatos operációt hajtottak végre a napokban. A múlt héten egy asszonyt szállítottak be a kórházba, akinek a jobb lábában csonttráksja volt. Az asszony eddig csak kuruzslókkal gyógykezelte magát és ennek következtében lába hatalmas torzalku testrészzé változott. Az orvosok leamputálták a rákos lábat, amely 64 kiló és 60 deka volt.

— Három hónapra ítelték a volt vranjevoi községi pénztáros. A becskerekai törvényszék tegnap három hónapi szigorított fogházra ítélte Jankovics Gyura volt vranjevoi községi pénztáros, mert a rovancsolás alkalmával a pénztárban 6000 dinár hiány mutatkozott.

— Hamis ezüst tízdináros Beeskereken. Beeskerekről jelentik: Tegnap délután egy beeskerekai cég jelentette a rendőrségen, hogy a pénztárban hamis tízdináros ezüstpénzt talált. A rendőség büntető osztálya erőlyes nyomozást indított a hamisítók kézrekerítésére.

— Elítelt bieszkázó. A noviszádi törvényszék kis büntető tanácsa tegnap délelőtt két hónapi fogházra ítélte Sztepanov Ráda turizma 43 éves földművest, aki Turiján zsebkésével melegeztatta Uvalics Zsárkót, mert az ittas állapotban szidalmazta Sztepanov anyját.

— Amikor arcszine fakó, szürkésárga és tekintete bágyadt, amikor szomorú, nyomott hangulat és nehéz álmok gyötrik, amikor epepangás, gyomorfájás, felfuvódás és fejnnyomás kínozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorra 1—1 pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet inni. Az orvosok azért rendelik a Ferenc József vizet oly gyakran, mert ez sok esetben a rosszullet okát gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissíti. A Ferenc József keserűvizet gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Százhusz kilós haresát fogtak Szmerevónál. Zsivkovics Vojiszláv szmederevói halász, a Sartid gyár közelében a Dunában halászott nagy hálóval. A déli órákban érezték, hogy a hálóban nagy hal lehet, mert az nagyon erősen rángatózik. A hálót ezután sietve kihúzták a partra. A hálóban egy hatalmas harsca volt, amelyet Szmerevóba szállítottak és lemértek. A mérleg szerint a harsca 120 kilógram súlyt nyomott.

## XXVI. Allami Osztálysorsjáték

I. osztály huzása 1933. ápr. 11. és 12.-én

7 jutalom! 50 000 nyeresemény! 816  
Számos 10 000-, 8 000-, 6 000-, 5 000-, 3 000 és 2 000 D.  
nyeresemény! Minden második sorsjegynek nyernie kell!  
Sorsjegyek kaphatók a sorsjegyelőjárásitól!  
LUSTIG LAJOS banküzlet, Noviszád, Kralja Alekszandra 15

NAK hírek. Felkérem az alábbi játékosokat, hogy 9-én délelőtt fél tíz órakor a pályán jelenjenek meg: Dussing, Lerch I, Müller, Haas, Thurzó, Kotrba, Schelb, Muha, Spiller, Lemmler, Elek, Fischer. Az alábbi játékosok délután 2 órakor a NAK-pályán jelenjenek meg: Piusz, Buzgó II, Verner, Vengrin, Sarró, Zunic, Bodi II, Ifju, Milinszki, Longaver, Lerch II, Bodi I, Georgijevics. — Sportkapitány.

— Banjalukában 2700 tonnt fognak kihallgatni egy per fötárgyalásán. Banjalukáról jelentik: Dizdarevics Abdullah, a Kotor városi járási önszegélyző szövetkezet pénztárosa 250.000 dinárt sikkasztott és azután megszökött. Dizdarevics Olaszországba akart menekülni, de közben Dobojon elfogták. Dizdarevics sikkasztása következtében 2700 földművest károsított meg, akiket a bíróság a rövidesen megtartandó tárgyaláson egyenként ki fog hallgatni.

— LYSOFORM CSAK EREDETI ÜVEGREN VALÓDI. KIMERVE HASZONTALAN HAMISIT. VANY.

# KÖZGAZDASÁG

## Ma délelőtt tíz órakor Todorovics Dragomir bánhelyettes nyitja meg a noviszádi tenyész-állatvásárt és kiállítást

Számban és anyagban is pompás és elsőrendű kiállítás várja ma délelőtt a látogatókat. — Demetrovics Juraj földművelésügyi miniszter hétfőn délelőtt tekinti meg a kiállítást

Az, aki tegnap délután végigjárta a noviszádi tenyészállatvásárt és kiállítást, néhány órára elfeledte azt, hogy a napilapok telve vannak a gazdasági világválság híreivel és elfelejtette azt, hogy ez a válság a mezőgazdaságban is mennyire súlyosan érezteti hatását: a noviszádi tenyészállatvásáron és kiállításon olyan élénkséget és forgalmat, az előkészületnek és munkának olyan lázát találta, amely elfeledtette azt, hogy a világon a gazdasági válság talán most van a mélypontján. Mert a noviszádi tenyészállatvásár és kiállítás úgy pompás anyagában, mint méreteiben minden tekintetben felülmúlja az eddigi hasonló kiállításokat és a harmadik kiállítás minden bizonnyal a három között eddig a legsikerültebb és méreteiben is a legnagyobb.

A kiállítás bíráló bizottsága tegnap délután már megkezdte a munkát és a késő délutáni órákban még folyt a díjak kiosztásának nagy vitája. A bizottság tegnap a késő esti órákig rendezte végleg a jutalmak kiosztásának nagy munkáját és az esti órákban állította végleg össze a megjutalmazott kiállítók névjegyzékét. A bíráló bizottság munkájának eredményét holnapi számban fogjuk részletesen közölni.

Mint tegnap délután a kiállítási irodában értesültünk, a ma megnyitott tenyészállatvásáron és kiállításon összesen 250 darab szarvasmarha, 280 sertés, 35 csődör és 780 pár fajbaromfi kerül kiállításra.

Igen érdekes része lesz a kiállításnak a

fajkutyakiállítás is, amelyre tegnap estig 42 kutyát neveztek be. A kutyakiállítást holnap a reggeli órákban rendezik meg és nyitják meg.

A kiállítást ma délelőtt tíz órakor Todorovics Dragomir helyettes bán nyitja meg. A földművelésügyi miniszterium képviselőjében dr. Prohászka Ljudevit professzor jelenik meg a kiállítás megnyitásán, ezenkívül pedig résztvesznek a bán és a város kiküldöttei is, valamint a gazdasági szervezetek kiküldöttei.

A kiállítás igen érdekes része a folyami és tengeri halak kiállítása, ezenkívül pedig a beljei uradalom kiállítása is, amelynek egy részében pompás vadásztrófeákat mutatnak be.

Vasárnap reggel nyolc órakor a kiállítással kapcsolatosan a központi halász szövetkezet rendes évi közgyűlését tartja meg. Délelőtt tíz órakor pedig a szőlőtermelők kongresszusát tartják meg a Habag nagytermében.

Ugyancsak vasárnap délelőtt tíz órai kezdettel tartják meg a dunabánsági állattenyésztő szövetkezetek szövetségének közgyűlését is a noviszádi termény és értéktőzsde nagytermében.

Hétfőn délelőtt a fél tíz órai gyorsvonattal Noviszádra érkezik Demetrovics Juraj földművelésügyi miniszter is, aki szintén megtekintti a kiállítást.

—o—

## Exportforgalom a budapesti tenyészállatvásáron

(MEK) Budapestről jelentik: Az országos magyar mezőgazdasági egyesülés tenyészállatvására március 23-án nyílt meg és 27-én este zárták be. A vásár területén a külkereskedelmi szolgálatot a magyar királyi külkereskedelmi hivatal magánkompenzációs osztálya látta el. A tenyészállatvásár az idén először terjesztette ki a vásári keretet szélesebb alapokra és a lebonyolított üzletkötések végösszege 2.227.001,54 pengő volt, mely cikkek szerint a következőképpen oszlott meg: állatok 235.200 pengő, ágytoll 150.309, kikészített báránybőr 48.000, nyers báránybőr 49.544, liszt 71.685,60, kicsontozott állati szarvak 9.702, nyers nyulbőr 101.850, gyöngynövények 9711, vetőmagvak 147.240, cirok-

szakáll 95.999, állati enyv 122.200, tojás 140.384, keszürvív 69.246,94, zsír 373.000, egyéb hentesáru 17.482, élő baromfi 108.000, lóit vad 36.450, mosott nyers sertésszőr 173 ezer, paprika 1938, tejtermékek 264.000 pengő.

A kivitel országok szerint pedig a következőképpen oszlott meg: Anglia 826 ezer 215,60 pengő, Csehország 661.064, Dánia 74.520, Jugoszlávia 65.160,94, Hollandia 92 ezer 623, Németország 197.249, Norvégia 34.500, Lengyelország 132.358, Spanyolország 8565, USA 13.550, Svájc 8500, Svédország 63.000, Ausztria 4970, Románia 170, Egyiptom 36.006, Danzig 8550 pengő.

## A magyar sertés hizlalás helyzete

(MEK) Budapestről jelentik: A magyar gazdaságtudományi intézet jelentése szerint február hó folyamán a hizlalási tevékenység folytatódott. Ennek oka, hogy a takarmány-neműek és a soványsertés árához képest a hizott sertés ára elég magas volt. A jelentést szolgáltató gazdaságok által februárban hizlalásra beállított zsirsertések száma több mint négyszerese a múlt évi februári beállításnak. Azonban tekintetbe kell venni, hogy a múlt évi februári beállítások száma az 1931. évhez viszonyítva visszaesett. Így az 1933. évi februári beállítások száma az 1931. és 1932. februári beállítások számának csak körülbelül két és félszerese volt.

A hizálómány nagyobb a múltévénél. Azzal lehet tehát számolni, hogy különösen július-augusztusban a tevel innál jelentősen több sertés fog elkerülni a hizlalási kockázata. Különösen a nagy hizlalóknál

számottevő, míg a kisgazdahizlálás némileg visszaesett. Februárban hizlalásra beállított hussertések száma is valamivel nagyobb a múltévénél. A kisgazdahizlálókban viszont a hussertés hizlalási kedv is gyengült.

## A francia komlótermelés előmozdítása

(MEK) Párisból jelentik: A francia komlótermelők érdekképviselője memorandumot nyújtott át a kormánynak, amelyben a komlótermelés előmozdítására védelmi intézkedéseket kérnek. Az elmúlt évben mintegy 70 ezer mázsát kitevő szükségletnek alig kétharmadát fedezte a belföldi termés. A termés előmozdítására kérik:

1. A komlótermelők szindikátusának a megalapítását a minőség javítása és a komló márkázása céljából.

2. A szindikátus tagjai által termelt kom-

## Ne felejtse el!

I. oszt. huzása ápr. 11 és 12

## SORSJEGYET

AZ ÁLL. OSZTALYSORSJÁTÉKHOZ vegyen vagy rendeljen meg (egyszerű postai lev. lapon) csakis a meghatalmazott szerencsés főelárusítónál

**BRISTOL, NOVI SAD**  
ZSELEZNICKA ULICA 27.

ló után termelési jutalom megállapítását.  
3. A komlótermelés törvényhozási uton való szabályozását.

## Román állatkiállítás Németországba

(MEK) Bukarestből jelentik: A Németországgal nemrégiben megkötött szerződés alapján Románia hatezer (15) szarvasmarha Németországba való bevitelre kapott kontingenst. Hír szerint a szarvasmarha exportot a napokban meg fogják kísérelni.

— Uj jugoszláv hajózási társaság alakult. Szusáról jelentik: „Jugoslovenska Oceanska Plovba” néven új jugoszláv tengerhajózási r. t. alakult. A társaság részvénytőkéje 2 millió dinár.

— A Beeskerek—Szilvámen közti hajójárat. Április 9-től kezdve Beeskerekről vasárnap reggel 6 órakor, hétköznapokon 5 órakor indul a hajó Szilankamenra, ahonnan szombaton és vasárnap délután 6 óra 10 perckor, a többi napokon pedig délután 3 óra 30 perckor indul vissza.

— Ismét megindul Dubrovnik és Gruz között a villamosforgalom. Dubrovnikból jelentik: A dubrovnik—gruzsi villamosvonalat április tizenötödikén hosszú szünetelés után ismét átadják a forgalomnak. A munkálatok már folynak és a vonalat e hó közepéig teljesen rendbehozzák.

# TÖZSDE

TÖZSDEZÁRLATOK:

Péntek, április 8.

A dinár árfolyama. Budapest 7.50—8.00, Prága 44.425—44.825, Berlin 4.98—5.02.

Zürich. Páris 2036, London 1771, Newyork 517.75, Brüsszel 72.25, Milánó 26.50, Madrid 43.80, Amsterdam 208.95, Berlin 121.50, Bécs 72.24, Szófia 3.75, Prága 15.40, Varsó 58.05, Bukarest 3.08.

Szombori terménytőzsde. Buza bácskai Szombor környéki 192.50—195, felsőbácskai, szlavóniai és szerémi 192.50—195, Tisza bácskai 195—197.50, Tisza bánáti 192.50—195, bánáti 195—195, zab bácskai vasut 97.50—100, szerémi és szlavóniai 97.50—100, árpa bácskai 97.50—100, szerémi 97.50—100, bácskai tavaszi 105—107.50, szerémi tavaszi 105—107.50, tengeri bácskai vasut prompt 57—59, bácskai vasut április-május-juniusra 65—67, bab szokvány 100—105, liszt nullás gg és g 330—350, kettes 310—330, ötös 290—310, hatos 270—290, hetes 175—185, nyolcas 65—67.50, korpa prompt 57.50—60.

Árak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacra. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készáru piac irányzata jól tartott volt. Hetvenhatkilós tiszavidéki buza 13.95—14.10, felsőtiszai és jászszági 13.40—13.55, fehérmegyei és pestvidéki 13.25—13.35. Nyolcvankilós tiszavidéki 14.75—14.90, felsőtiszai és jászszági 14—14.15, fehérmegyei és pestvidéki 13.85—14.00. Rozs 7.15—7.30, takarmányárpa 8.70—9.00, sörárpa 11—12.50, zab 8—8.20, tengeri 6.70—6.80, finom buzakorpa 5.90—6.00. A határidőpiac irányzata jól tartott volt. Buza májusra 13.37—13.38, októberre 12.01—12.03, rozs májusra 7.36—7.38, tengeri májusra 7.00—7.02, júliusra 7.50—7.52. A ferencvárosi sertésvásáron a felhajtás 850, az irányzat élénk. Elsőrendű uradalmi nehéz sertés 98—99, szedett közép 98—102, angol sonkastüldő elsőrendű 102—108, másodrendű 94—100, könnyű angol süldő 85—92, zsír nagyban 138—146, háromdarabos táblás sózott szalonna 125 fillér kilónként.

## Rádió műsor

Szombat, április 8.

**Beograd.** 11: Műsorhemondás, majd gramofon. 12.05: A rádiózenekar hangversenye. Műsoron: Jokszimovics, Brodil, Jjemko, Schreiner, Cherubini és Granichstädten Orlova. 13.30: Hírek. 15: A közönség kívánságlemezei. 16: Népdalok. 16.30: Veljbicka Tamara asszony énekversenye. Műsoron: Verdi, Mussorgski és Serow művei és orosz románcok. 17: Gramofon. 19: Rádióesevegés. 19.30: Mokranjac jován professzor csellóhangversenye. Műsoron: Beethoven, Händel, Hummel, Haydn, Mehul, Weber és Field művei. 20.10: A rádiózenekar hangversenye. Közreműködik Sztajics Nadezsda asszony, a beogradi opera tagja. Műsoron: Gounod, Hrisztics, Moniuszko, Rimskij-Korsakow, Tosti és Kálmán Imre: Csikágói hercegnő. 21.30: Hírek, majd séta Európán át.

**Budapest.** 9.15: Allástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. Kéler Béla komikus nyitány. Ziehrer: Svihákok, keringő. Donizetti: Lucrécia Borgia, ábránd. Hubay: Csárdajelenet — Hullámzó Balaton, hegedűn előadja Gallina Erzsébet. Lehár: Részletek a Vig özvegy c. operettből. Translateur: Virágok álma, intermezzo. Planquette: Cornevillei harangok, egyveleg. Közben 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó. 12.05: Hazikvintett. Közben 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 4: A rádióélet gyermekjátsoórája. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: A magyar munkások fogadtatásának közvetítése a bécsi Keleti pályaudvarról. 6: Ifj. Sovánka Nándor cigányzenekara. 6.30: Mit üzen a rádió. 7: Gramofonlemezek. 8: Tamási Áron vidám elbeszélése. 8.30: Erdélyi költők. Várady Aranka előadó estje. 9.10: Operett-részletek. A M. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. Közreműködik Halász Gitta és Szűcs László. Vezényel Marthon Géza. Közben 10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Kb. 10.40: Guttenberg György jazz-zenekara és Horváth Gyula cigányzenekara Kalmár Pál énekszámával.

## LYSSOFORM



SZULÉSNÉL NÉLKÜLOZHETETLEN. FERTŐTLENT ÉS SZAGTALANIT

Csak eredeti az Egészségügyi Minisztérium ellenőrző helyegyeivel ellátott üvegen valódi 100 gr. Din. 18.—, 250 gr. Din. 36.—

## REGÉNY

E. WELLACE:

## A diadalmas élet

(12)

— Fiam — mondotta kenetteljes hangon — elkövetkezett az utolsó órád... szállj magadba...

Rudolf nem akart gonyt üzni az öreg papból, alázatosan engedelmeskedett, felsorolta bűneit, aztán, amikor feloldást nyert tiszteltudóan megcsókolta a felérhajú barát kezét.

Felémelt lövel haladt a szuronyos örök között.

— Az utolsó felvonást szépen akarom eljátszani — morfondírozott és belemosolygott a fotografusok leneséjébe!

— Bátor legény — suttogták körülötte a katonák.

És kezdetét vette az új legenda...

A négyyszögben mereven, feszesen állt és hallgatta végig az ítélethirdetést.

— Megértette? — kérdezte aztán az ügyész.

A szemébe nézett:

— Igenis!

— Nem kér kegyelmet?

— Nem!

A pálea kettéropant:

— Hőh! r. teljesítse kötelességét!

Könyvelel, kecsesen lépett fel az askasztófa alatti emelvényre, a hóhérra kacsintott, homit mosollyal és míg a kezét költözték és a szeméire selyem zsebkendőt kötötte, a re mosolygott. Most fogják ki-üritetni az udvart, — gondolta — ahogy

Velemán mondotta... és hozzák az igazi gyilkost, akinek a kivégzése már esedékes... én pedig estére már Erikát tartom a karjaimban...

Valami a nyakára hurkolódott. Persze, a kötél! Hisz ez is hozzátartozik a látványossághoz... ana, remélem, meg lesznek velem elégedve... a finálé egyenesen háborzongtató...

Az egyik pribeik, aki a hóna alatt babrált, annyira esiklandozta, hogy hangosan elnevette magát.

12

— A boldogságra!

A poharak összeütődtek és mindketten lenéig üritették. A pezsgőspoharat, amelyben az aranyos ital gyöngyözött, újra töltötték. Velemán a karján érezte a leány kezét. Szemei az alkoholtól és az örömtől ragyogtak.

— Látja, mondotta a férfi, — ez az igazi játék a halállal! És halás parti! Keresni lehet rajta!

Erika összeborzongott:

— Igen... de azért... soha többé...

— Anyára féltette az unokabátyját?

— Természetesen... utóvégre az enyém is a felelőség... én beszéltem rá...

— Anélkül is vállalkozott volna. Manapság nem nagyon kell presszionálni az embereket... ha arról van szó, hogy pénzt keressenek... minden eszköz jó nekik... huszonöt dollárért égő repülőgépből ugrálnak ki... felhőkarcolók tetejére másznak és a fogaikkal tartott kötélén szemtelenkednek a vén kaszással... az emberek kezdenek összebarátkozni a halállal...

Velemán már bosszankodott, hogy ez a kis flört ennyire elhuzódik, minden eredmény nélkül. Többször abba akarta hagyni a játékot, de ilyenkor ijedten konstatálta,

hogy hiányzik neki a nő, nyugtalan és kedvetlen, ha nincs mellette.

— Csak nem vagyok szerelmes? — kérdezte saját magát kémlelve, mint egy ellenséget. A válasz, amit belülről kapott, határozatlan volt és cseppet sem kielégítő.

Minden szerelme legjobb orvossága — szűrte le korábbi tapasztalatai alapján a konkluziót, — ha az ember sürgősen megkapja az imádott teremtést...

És ez a lány vonzódott hozzá. Beteges rajongással hallgatta a szavait, hipnotizálta a szadizmusával és nemcsak Erikának, de Velemánnak is gyönyörűséget okozott a két pólus harca: hol menekült tőle, máskor pedig kezezte, hajszolta a társaságát.

Eddig még mindig uralkodni tudott az érzelmein a lány. De most hogy érezte: utoljára vannak együtt, különösképpen gyengéd és elérzékenyült volt.

— Holnap délelőtt megérkezik Rudolf...

— Kíváncsi vagyok a kalandjaira.

— Szép kis élmények! Felérnek három afrikai vadászturával!

— A halál előszobájában esücsült, a siralomházban.

— Egyszer majd megírhatja az emlékiratait...

— Senki se fogja neki elhinni.

— Miért gondolja?

— Nem gondolom. Tudom. Az emberek már ilyenek.

A zené lágyan ringatta őket. A parketten párok forogtak, összeolvadva, a muzsika ólma forrasztotta eggyé az idegeiket és az érzelmeiket. A hangulatvilágítás, a vad piros, a bágyadt kék és okkersárga színek pedig a szemeken keresztül izgatták a vértüket.

— Jöjjön táncolni — vágta ketté a diskurzust a lány.

(Folytatjuk.)

Egy földműves egy darab fából művészi kivitelű függő gyertyatartót faragott, amelynek 123 mozgatható része van

A gyertyatartót a noviszádi Kralja Petra 7. számú házában lehet megtekinteni

Egy gyakovacskeiszatnicai földműves, névszerint Horvát Ljudevit, aki egyébként saját maga tanult meg írni és olvasni és autodidaktus uton képezte ki magát, egyetlen egy darab fából kifaragta a djakovói templom függőlámpájának modelljét.

A munka rendkívül szép és művészi és bár 123 mozgatható részbe áll, mégis a gyertyatartón sehol semmi ragasztás, szögzés vagy ékelés nincs.

A mestermű 100 centiméter magas és 72 centiméter széles. Horvátnak ez nem az első ilyen munkája. Mintegy 30 évvel ezelőtt ugyanez fából kifaragta a djakovói katedrális mását, amelyet annakidején gróf Pejácsevics Pál vett meg 2000 ezüst koronáért. Ezen a pénzen Horvát házat és földet vett magának és birtoka még ma is megvan.

A rendkívül érdekes munkát Pavlicsics Ante Noviszádra hozta azzal, hogy eladja, tekintve, hogy Horvát Ljudevit, aki egyébként felszemű ember, anyagi gondokkal küzd.

A gyertyatartót naponta a Kralja Petra uca 7. számú házában lehet megtekinteni díjtalanul.

### A Moravában támadt sziget birtoklásáért véres összeütközés zajlott le két falu lakossága között

Az összeütközésnek két halottja és tíz súlyos sebesültje van

Beogradból jelentik: Különös ellenségeskedés robbant ki véres összeütközésben tegnapelőtt két moravamenti község, Bresznopolje és Konjuha lakossága között. A Morava folyó ugyanis több esztendőn keresztül átszakította a két község közötti földrészt olyan módon, hogy mintegy hatvan hektár kiterjedésű sziget keletkezett, amelyre mindkét község lakosai igényt tartottak. A két község lakossága között így már évek óta folyt az ellenségeskedés, amely mind inkább elmérgesedett.

A tavaszi idők beálltával a mezőgazdasági munkálatok is megkezdődtek és úgy a bresznopoljei, mint a konjuhi lakosság nagy számban vonult ki a mezőre dolgozni. A tavaszi munkálatokat a kis szigeten is tegnapelőtt akarták megkezdeni és ez alkalommal mintegy tizenhárca bresznopoljei és husz konjuhi lakos vonult ki a szigetre. A földműveseknél azonban nemcsak mezei szereszkák, hanem botok, sőt revolverek is voltak. Mikor a két csoport meg akarta kezdeni a munkát, nézeteltérés támadt közöttük, amely csakhamar veszekedéssé, majd verekedéssé fajult. Nem sokkal később már revolverdörrenések is hallatszóttak és általános verekedés keletkezett. Mikor a két csoport szétjárt, a földön két halott és több súlyosan sebesült hevert.

A verekedés ügyében a csendőrség megindította a vizsgálatot, a súlyosan sebesülteket bevizsgálták a trsteniki kórházba, míg a hatóságok elrendelték a két holttest felboncolását. Eddig még nem lehetett megállapítani, hogy kik löttek, mert a verekedés után a földművesek a földről gondosan felszedték és eltávolították a lövtényhüvelyeket. A vizsgálatot a két falu véres leszámolásának ügyében tovább folytatják.

Az agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „ferenc józsef” keserűvíz megbecsülhetetlen szolgáltatást tesz azáltal, hogy a bétartalmat kiméletesen távolítja el.



## A noviszádi Rádnicski könnyen pontot hódíthat vasárnap a sabáci Macsvától

Erős küzdelmek a második osztályban

A sabáci Macsva noviszádi szereplése mindig különleges sporteseménynek számít. A Macsva sokszor okozott kellemetlen meglepetést a noviszádi futbalcsapatoknak többet, mint amennyit a noviszádiak neki okoztak. Az idén azonban úgy indult a dolog, hogy Noviszád hosszú idő után végre talán legyőri ősi ellenfelet. Az idei hajnoki éven a NAK kétszer legyőzte a Macsvát, s holnap a Rádnicskira hárul a feladat, hogy kellően képviselje a noviszádi futballsportot.

Ősszel Sabacón a Macsva 5:1 arányban nagygyőzelmet aratott a noviszádi Munkásokon, holnap ekkora győzelemre semmiképpen sem számíthat. Sőt, ha a Rádnicski játéka továbbhalad, a pályás utján, igen könnyen kellemes meglepetést szerezhet híveinek, egyben a város egész sportfiúslábjának. A nagy mérkőzést délután 4 órakor a Rádnicski pályán rendezik, előtte a Vojvodina Rádnicski ifjúsági csapatok mérkőznek.

A Karagyorgye pályán délelőtt 8 óra 15 perckor a noviszádi Trgovacski a Graficsárral mérkőzik. Ősszel a Graficsár győzött 8:3 arányban, a holnapi mérkőzésnek is a Grafikusok a favoritjai, noha a csapat az utóbbi időkben sok kellemetlen csalódást okozott. A petrováci Szlovaeski tavaly 3:2 arányban legyőzte a Malkabit, a holnapi találkozón a noviszádi kékchérék a revans reményében startolnak.

Palánkán a Szloga tavaly 4:0 arányban győzött a PSK ellen, a csurugi Hajduk 1:4 arányban vereséget szenvedett, a TSK 6:0-ra legyőzte a Rádnicskit. A pazovai Szlavia az ősszel 0:2 arányban vereséget szenvedett a karlovci Strazsilovótól, az indijiai Rádnicski 4:2 arányban győzött az ISK ellen.

A második osztályban egyébként a holnapi forduló lesz az utolsó az ugynevezett teljes forduló közül, mert azután már csökkent az egy-egy vasárnapra kísorsolt mérkőzések létszáma.

## Román, osztrák és magyar csapatok inváziója Jugoszláviába

Nagyszerű husvét programot állítottak össze csapataink

A husvétünnep alkalmával nagy egyesületeink igen helyesen külföldi csapatok lekötésével igyekeztek változatossá tenni a megszokott bajnoki évadot.

A husvétünnep program összeállításában vezet a Beográdi ASK, a klub husvétünnepi 50 éves fennállásának jubileumát. A BASZK tornáján, mint azt már megítéltük a budapesti Hungária, a Jugoszlávia, a BSK és a BASZK vesznek részt. A beográdiaknak és a Beográdba utazóknak két napig nagyszerű sporteseményben lesz részük.

Beograd után — fontosság szempontjából — Zagreb következik. A zagrebi HASK és a Gradjanski ugyanis husvét két napjára a bécsi Wacker kitűnő csapatát költötte le. A Gradjanski látszik a legagilisabb zagrebi csapatnak, mert a husvétünnepi mérkőzéseket megelőzően vasárnap, április 9-én a Grazer AK-ot látja vendégül.

A kisebb csapatok sem akarnak a „nagyok” mögött maradni. Az osztrák Szlavia husvétünnepi két csapatot fogad. Vasárnap a nagyon jó játékerőt

képviselő pécsi amatőrcsapatot a Pécsi Vasutas SK-át látja vendégül, míg hétfőn a szombori Sport lesz az ellenfele.

A varazsdini Szlavia is magyar csapatot lát vendégül. A husvétünnepre a „legközelebbi” szomszéd a Nagykanizsai SK látogat át Varazsdinba.

Bród vezető csapata a vidéki viszonylatban kitűnő eredményeket elérő Marszonija szintén nemzetközi mérkőzéssel kedveskedik közönségének. A Marszonija ellenfele szintén magyar amatőr csapat a Pécsi Sport Klub lesz.

Pancevo is nemzetközi programot szeretne adni közönségének és ezért tárgyalásokba bocsátkozott a Temesvári AC-al. A kitűnő temesvári csapat vendéjátéka egyelőre bizonytalan, mert valószínűleg Temesvárott rendez nemzetközi mérkőzést a Kínizsivel együtt valószínűleg Kispest csapatát fogadják. Ha ez nem sikerül, akkor elfogadják a pancevoiak meghívását.

## Vasárnap alszövetségi nap lesz a becskerek kerületben

Becskekéről jelentik: Április 9-én, a becskerek alszövetség egész területén alszövetségi nap lesz. Ezért a vasárnapra kitűzött kilindai Zsak — Becskerek ZSK vasutasbajnoki mérkőzést ma délután játsszák le a csapatok a becskerek vasutasok pályáján. A mérkőzésnek a becskerek csapat a favoritja.

Becskekereken az alszövetségi napon Becskerek és Kikinda válogatott csapatai mérkőznek. A mérkőzésre a becskerek csapatát még nem állították össze, Mojics Miliszav alszövetségi kapitány 17 tagú keretet jelölt ki és a helyszínen állítja össze a csapatot. A válogatott keret a következő: Damjanov (Obilics), Mehrschbacher (ZSK), Ninkov (Borac), Schwirtlich (Vojvodina), Mertel (ZSK), Al-

mazsán (Schwaebische), Kovács (Obilics), Grufin (Obilics), Oltján III (Obilics), Bone (Rádnicski), Oltján II (Obilics), Csuresin I (Borac), Bohn (Schwaebische), Poturica (Borac) és Toth (ZSK). A mérkőzést az Obilics pályáján játsszák le. Előmérkőzés: Vojvodina oldboy — Obilics oldboy.

A becskerek csapatok közül egyedül a Vojvodina játszik barátságos mérkőzést. A kéksárgák Títelen vendégszerepelnek, ellenfelek a TAK.

Kikindán villámturnát rendeznek a csapatok az alszövetség javára.

Pancevón az alszövetségi nap keretében a Banat csapata játszik Pancevo válogatottja ellen. Hasonló mérkőzés lesz Vrsacón, ahol a városi válogatott a Dusan Szilni csapatával mérkőzik.

## A szuboticei vidéki elsőosztály negyedik fordulója

A másodosztály második nagy erőpróbája

Vasárnap a szuboticei vidéki elsőosztályu bajnokság igen élénk lesz. Az első és második osztályban döntőfontosságú mérkőzések kerülnek eldöntésre.

A vidéki elsőosztály duna-csoportjában három a tisztaiban pedig négy fontos mérkőzés vár lejátzásra.

Szomborban a Szlavia a SzAK-kal (SzTK) kerül szembe. Bezdánban a BSE a keménykötéstű ervenkaiakkal. A sztaramoravica Krivaja utolsó őszi bajnoki mérkőzését játssza vasárnap és pedig ezuttal Odzsacin.

Adán a Plava Zvezda a bajnokjelölt Szentai AK-kal méri össze erejét. Becsejen a Gradjanski győzelmi esélyekkel startol a topolai JAK ellen.

A szentai Rádnicski-Dulcis szentai összecsapás erős és elkeseredett küzdelmet ígér. A VSC-nek végre alkalma kínálkozik vasárnap a csantaviriek ellen saját pályán pontot szereznie.

A vidéki másodosztály vasárnapi műsora: Kanizsán a Napredna Omladina—Becsei Rádnicski. Novakamizsán az Obilics a kamizsai Granicosárral erős csatát fog vívni a pontokért. Szrbobránban a SzAK könnyen végez a turijai Vojvodinával. Szélesben derbi lesz Szekics és Feketics között. Torzán a TAND a kulai Hajdukkal mérkőzik. Bajmokon a BAK a szombori Rádnicskiban könnyű ellenfélre talál.

—o—

A Szombori AK és Szlavia vasárnap bajnoki mérkőzést játszanak.

Bácsi sport hírek. Az Omladina FC választmánya legutóbbi ülésén öttágu jelölő bizottságot választott, amely a legközelebb megtartandó közgyűlésre az új vezetőséget kijelöli. A választmány kimondta, hogy az egyesület az idén is üzemben tartja futballszakosztályát és a pálya továbbra is a vásártéren marad, amelyet előbb rendezik át. — Az Omladina FC tenniszszakosztálya már megkezdte a játékokat. A mintegy három éve fennálló szakosztály az idén fog először nyilvános verseny, illetőleg versenyek keretein belül bemutatkozni.

Nagy az érdeklődés az országos ping-pong bajnokságot vbászi játéka iránt. Az országos ping-pong bajnokságot, a szombori Sport, szombaton este fél 9 órával kezdettel, Vrbászon a Greifenstein szállóban szerepel az ottani válogatott ellen. A bajnokságot a Makszimovics, Hexner és Gradjanski felállításban veszi fel a küzdelmet a nagy fejlődésen átment vbásziak ellen.

## FILM

### En és a császárnő Filmbemutató Liffa moziban

A szuboticei Liffa mozi tegnap mutatta be Lillian Harvey új hangosfilmjét „En és a császárnő” címmel.

A film meséje szabályos operett-mese, az átlagnál jóval magasabb színvonalú, kedves fordulatok, sok helyütt meglehetősen, de még több helyütt rendkívül vidám. A vidám hangulatról elsősorban Lillian Harvey gondoskodik, ez a kiváló tehetségű bécsi színésznő, ainek több sikeres filmje futott már a szuboticei mozik műsorán. A szép és fiatal Lillian Harvey egyike a legbájosabb művésznőknek és így csak természetes, hogy a szőke művésznő ebben a filmjében is nagy sikert arat. A férfi főszerepet az elegáns főurat pedig a híres karakterszínész Konrad Veidt alakítja, akit valamikor háttorzongató német filmjében láttunk, ezuttal egyszerű, izgalmas, majdnem természetes és játékaival sok művészi értéket ad a film komoly jeleneteiben.

A kedvesenéljű, nagysikerű film vasárnapig marad a Liffa mozi programján.

## Ha a husvéti ünnepekre

jó és olcsó süteményt akar enni akkor a hozzávalót

**Gausz Viktor**

fűszerüzletében szerezte be  
**Tessék meggyőződni!**  
Telefon 33-66

KÖNYV „LITERARIA” SZUBOTICA

A dunaparti Boksán házban elsőemeleti háromszobás lakás, mérsékelt áron

**Kiadó**

**HÍRÜZEN**  
a Reggeli Ujságban!

## TAVASZRA

néhány gyönyörű minta! ... olcsó áron is!



D. 145.-

Női trottéurcipő, különböző kombinációkban, új divat.



D. 88.-

Női cipő, szolid kidolgozás, bőrtalppal, fekete vagy barna bőrből.



D. 145.-

Női lakkecipő, új minta, nagyon szép.



D. 75.-

Elegáns és könnyű cipő finom barna bársonyból. Ezévi divat, nubuk-utánzat.



D. 98.-

Olcsó férfi félcipő, barna vagy fekete, bőrtalppal. Más formában csak Din. 125.-



D. 75.-

Praktikus és olcsó cipő fekete bársonyból, nubuk-utánzat.



D. 145.-

Férfi félcipő, elsőrangú fekete vagy barna box, kitérő Goodyear-kidolgozás, tartós bőrtalp.

D. 45.- ill. D. 55.-  
**nagy választék gyermekcipőkben**

különböző fajtájúak és nagyságúak.

# Humanik

Novisad, Kr. Petra ul. 11. Vel. Bečkerek, Aleksandrova 3/a.  
Subotica, Karadjordjev trg 9. Sombor, Aleksandrova ul. 22.

## ZENE

### Kevés nézőtől sok tapsot kaptak a Zenecske hangversenyének szereplői

A noviszádi zenecske hangversenyé, amelyet csütörtökön este tartottak meg kis számú, de válogatott és zeneértő közönség előtt a Szloboda szálló nagytermében, egyike volt a szezon legnagyobb művészi eseményeinek. Az est központjában Marzsinec Ljubica cédnek bemutatkozása állott s a fiatal zemuni művésznő, aki most végezte a prágai konzervatóriumot, egészen kivételes tehetségéről tett tanúbizonyságot. Műsora, amelyen Bach, Chopin, Prokofieff, Debussy és Liszt óriási tehnikát és előadóképességet igénylő darabjai szerepelnek, a legnagyobbaknak is dicséretére válnak. Marzsinec Ljubica bámulatos könnyedséggel és precizitással oldotta meg ezeket a bravuros feladatokat s

nyugodtan meg lehet állapítani, hogy nagyon tud s ahogy ő játszik, úgy már régen nem zongoráltak Noviszádon. Bizonyos, hogy a legközelebbi hangversenyére kicsiny lesz a Szloboda szálló nagyterme.

Ugyancsak nagy és megérdemelt tapsokat aratott, úgy is mint komponista, úgy is mint dirigens, Szabady Jenő, az ismert zeneszerző. Szabady, aki eddig a könnyű tánczene és operett terén ért el sok szép sikert, most egy komoly, hatvantage zenekarra hang szerelt, szimfonikus szerzeményével igazolta újabb fejlődését. A kompozíció címe: „A ma zenéje” s három tételből áll, úgy mint 1. Nyitány egy opera-buffóhoz, 2. Aria, 3. Kisérőzene egy gyermekjátékhoz. Az első rész erőteljes, helyenként szatirikus instrumentációja, a második rész dallamos lirája s a harmadik rész ötletes, ritmikus taktusai egyaránt nagy hatást váltottak ki a hallgatóság köréből.

A műsort a beogradi garnizon zenekarra nyitotta meg és zárta le. Ugy ők, mint Marzsinec, a kitérő karmester, már régi ismerősei a noviszádi közönségnek, akiket felesleges dicsérni.

## LIFKA MOZI - SZUBOTICA

Ma, csütörtökn és a következő napokon

## Lilian Harvey

az édes kislány elragadó operettje

## Én és a császárnő

Látványos kiállítású szerelmi játék.

Gerolsteini nagyhercegnő szerepében:  
FRIEDEL SCHUSTERLegközelebb: Bársony Rozsi, Willy Fritsch  
Felfordult kastélyVilághírű gyárak legfinomabb vászon és  
gyapjúszövetei.

Abszolút versenyen kívüli gyári árak.

## Karger Antal

Vászon- és gyapjuszövetek speciális üzlete  
Novisád, Trg Oslobođenja 6, Apollo-épület. 1215Rtanjer mosott kovácszen  
Belföldi szenek  
Tűzifa mindenféle fajtkban  
Eredeti és retorika  
faszén

a legolcsóbb árban kapható

„CARBON“  
Adolf Nathan i drug  
Novisád, Kr. Petra u. 30.  
Telefon: 24-83Elsőrendű angol-  
francia varrónőházakhoz ajánljuk — otthon is vállal  
munkát. Cím a novisádi kiadói hivatalban  
1155KERESÜNK május 1-i belépésre esetleg  
előbb, nős gazdasági kovácsot, ki egyuttal víz-  
gázott lokomobil kezelő. Ajánlók forduljanak  
Draxler gazdaság intézőjéhez, Vel. Kikinda.  
1141

## Szerszámgépek,

mint esztergapadok, gyalugépek, shapping,  
feipad közönséges és univerzális, maró-  
gépek, furógépek, rovátkológépek vas-  
és fémfűrészgépek, edzőkemence, venti-  
látor stb. stb. használt, de kifáztalan  
állapotban igen olcsó áron kaphatók

## Zikmund és Tsa

gépgyár és vasöntődjében, Novisád.

Ugyanitt kaphatók használt szjkerkek  
transmissiók, csapágvak stb. 1013A szerb mezőgazdasági szövetkezetek központi szövetsége  
Beograd

a novisádi mintavásáron f. hó 8-tól 11-ig kiállítja a

## vincellérszövetkezetek

osztályát, kapcsolatban egy

## borkóstoló-csarnokkal

Itt bemutatásra kerülnek a borszűrők és a borkezeléshez szük-  
sleges gépek és eszközök. Eredeti vincellérszövetkezeti borok  
kimérése poharakban és üvegekben.  
Pavillon: a főület 1. emeletén

## APRÓHIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap  
egy szó 1 dinár. NAGY BETŰS 2 dinár  
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár

## APOLLO

Csütörtök-től—vasárnapig

A legnagyobb, leghíresebb sztárok szenzációs  
operettje

## A császár keringője...

(Táncol a garnizon)

Eggerth Márta, Willy Eichberger, Szóke  
Szakáll, Hansi Niese, Paul Hörbiger  
Bajos zene: Strauss, Süppé és Milöcker  
furbemaszó melódiai nyomán.

## Fox híradó

MacDonald—Sir Simon és Mussolini találkozása  
Rómában. A német parlament megnyitása Potsam-  
ban. A kaliforniai katasztrófális földrengés.  
Telefon 21-93

Legközelebb:

## Egy szép asszony naplójából

## ODEON

Pentek—szombat—vasárnap

Izgalmas, rendkívül érdekes dráma

A leánykereskedők  
karmaibanFőszereplők: Ditta Paro, Grete Nafzler,  
Harry Hardt, Harry FrankAz argentinai műatók bünei. Luxu-hajón  
a bor almak viaszába. Lelketlen ügy-  
nök lélektráló munkája. S. O. S! ment-  
sétek meg lelkeinket!Előadások kezdete hétköznap 5. 7. 9,  
vasárnap 3. 5. 7. 9 órákor

## Eladó

Házhely kerttel, ház ku-  
koricagoré eladó. Novisád  
Pirosi ut 80 alatt. 1179Autóbuszok, teher és  
személyautók használt-  
tak, de jó állapotban, ju-  
tányos árak mellett eladók.  
Közlebbit: Autobusko  
preduzeće, Novisád, Fu-  
toski put 49. 1204Fűszerüzlet berendezés  
jokarban eladó. Erdéklódni  
Szorad Lajos, Szubotica,  
Paralelni put 58. 084General javított 16 ül-  
ses „Doge“ autobusz jut-  
nyosan eladó. Bövebbet  
Sipos Lajos, Rumenka.  
1208Egy jólorgalmu fűszer-  
üzlet eladó. Novisád, Szlo-  
vacska ucca 36. 1209Vadonat új TŰZHELY  
eladó. Meretkinthető Novi-  
sád, Futaki ucca 48. 1211

## Kiadó

Egy modern 3 szoba,  
előszobás, fürdőszobás la-  
kás vízvezetékekkel összes  
mellékkel, vagy  
egy 2 szobás előszobás la-  
kás május 1-re kiadó. Cara  
Dusana u. 18. 973

## Kereslet

Tanonc felvétetik Holitzky  
Károlynál, Novisád, Kr.  
Aleksandra 9. Telefon 28-75  
Elektro in-talateur és vil-  
lany gépjavító műhely.  
1207Jókaban levő kád kály-  
hával együtt megvételre  
keres etik. Cimeket árme-  
jelöléssel a novisádi ki-  
adoba kérek. 1212

## Különítele

PAPLANOK, otománok,  
matracok a legjobb kiví-  
teiben Industrija Jorgananál,  
Novisád, Pasiceva 6. kap-  
hatók. 585

## Városi Mozi, Szubotica

Csütörtöktől—vasárnapig

## FOX hangos híradó

## Nát érdemes házasodni?

Főszereplő Szóke Szakáll

Őnagysága nem akar  
gyereketKét óra nevetés, vidamság, pikantéria,  
humor. — Főszereplők:Liane Haid, Georg Aleksander  
Otto Wallburg

## Aréna-Ton-Mozi-Szombor

Apr. 5—9, szerdától—vasárnapig

## Korhadt fakesztek

A francia filmgyártás remeke a világháboru idejéből

Főszereplők:

BLANCHAR, VANEIL és GABRIO

Műsoron kívül:

A zácrebi Konkordia és a szpliti Hajduk  
bainoki mérkőzése

## WEISZ RUDOLF

URI SZABO

## NOVISAD

FUTOSKI PUT 42

A legizlésebb és  
legszebb felvételek

## FOTO

## BOULEVARD

műtermében készülnek

Amatőrfelvételek kidolgozása

Novisád Bulevar Kraljice Marije (Vardar palota)

## Akik a könyvvezetést

gyakorlatilag es elméletileg, barmely  
rendszer szerint elsajátítani óhajtják,  
azok iranak mielőbb Borbély Lajos  
könyvszakértő, Novisád, Nikola Tesla  
ut 7 sz. ala 1184

## HA

azt akarja, hogy  
gazdaságában, kertjében, gyümöl-  
csöcsében, szőlőjében öröme és haszna  
legyen, úgy olvassa rendszeresen az

## „A MUNKA“

című mezőgazdasági heti apo

A lap előfizetési ára félévre 45 dinár, egy évre 80 dinár,  
mely összeg havi 6 dinár 60 parát icentEzt még manapég is könnyen né kiöözneti, mert hiszen „antcsunk,  
utbálgatásunk aranyat ér. — Mutatványozz most bárkinek ingócn  
köl: az „A MUNKA“ kiadóhivatala, Szubotica.A szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR  
A ...rt felel: BLAZSEK FERENC